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Tiszteid apádat és anyádat...
(Pd.) Újabban egyes szólamok elősze­

retettel használják azt a kifejezést, hogy a 
magyarság ifjú nemzedéke „harcban" van 
az öregek nemzedékével. A magyarságnak 
kisebbségi sorsba jutott része fölött is el- 
elcsendül az ilyen harcos kiáltásnak a 
vijjogása. Inkább elhallgatni szeretnek, 
mert tulajdonképpen szomorú önemésztés 
tünete ez. De ha már mégis kongatják és 
riogatják ez* az öregek elleni nelcitürel- 
metlenkedést, egy pár óvó és figyelmezte­
tő szót jónak látunk elmondani. Hátha a 
jobb belátáshoz és a magunkról való helye­
sebb öntudathoz tudunk hatolni ezzel a 
pár szóval.

A felfogás, mely mindent rossznak 
tart a múltból és a jelen keserveiért a múl­
tat vádolja, csak úgy érthető meg, mint 
általában minden elkeseredés. Az elkesere­
désnek nincs világossága, nincs látása, csak 
indulatos mozdulata és káromkodó kifaka- 
dása. Azonban az életbölcseség ellen való 
volna, ha valaki ilyen indulatból és ká­
romkodásból akarná táplálni egész életét, 
8 abból akarna magának életszabályokat 
és jövendőbeli irányvételeket kialakítani. 
A múltnak lehetnek botlásai, gondatlansá­
gai és könnyelműségei, de annyi erő mégis 
volt benne, hogy a jelenig el tudta von­
szolni az állapotokat. A jelennek is meg 
kell találnia az utat a jövőhöz, de anél­
kül, hogy a múltat mindenestől megtagad­
ja. Hiszen az ilyen megtagadás mégis csak

az élet történelmi gyökereinek az elmet- 
szése, amiből csak elszárad ás következ- 
hetik.

. A,m' „ különösképpen a magyarság 
múltját és közelmúltját illeti, abban sok 
nemes példamutatás van és sok mcssze- 
haló tanulság vonható le még a hibáiból 
is. Sok jó elhatározást lehet meríteni még 
a tévedéseiből is, hogy ezeket a tévedése­
ket helyreigazítjuk és igy a termőfa éle­
tere hullott akadályokat, gátlásokat, rot­
hasztó élősdiségeket eltávolítjuk. De nem 
tehetjük ezt a múlt iránti gyűlölettel, 
hanem ellenkezőleg, csak a múlt iránti ke­
gyelet és szeretet tudhat a jelen nemzedék­
nek erkölcsi lendületet adni, hogy múltját 
megtisztítva és megjavítva folytassa. Ma 
nem igy tesz, de megtagadja és megveti a 
múltat, ebből csak az következhet!k. hogy 
nem vállal a múltból :. am it s ideg°n élet­
be igyekszik belekapcsolódni.

Hogy ifjú nemzedékünk némely löszé­
ben egész idáig roskadhatott a csüggedes, 
azt _ inkább csak hangulatbeli tünetnek 
tartjuk. De az is bizonyos, hogy végzetes 
volna ennek a hangulatnak a megrögződé- 
se, mert az élettel és népünk sorsával való 
meghasonlás és szomorú iránytalanság le­
hetne belőle. A segítséget valahol azon a 
ponton kell keresnünk, ahol a múlt és je­
len közötti folyamat megromlott. Ezen a 
ponton a történelemben megszakadás állott 
be, s különösen a kisebbségi sorsba jutott

magyar ifjúság, a ráható hatalmi kezelé­
sek miatt is, elvesztette a maga múltja 
iránti helyes történeti szemléletét. Egyebet 
se hallott az uj környezetben és tanulmá­
nyai során,^ csak a magyarság kicsinylé­
sét, becsmérlését, úri betyárságának és 
szolgatartó dölyfösségének, buta gőgjének 
az örökös elítélését. Hogy ugyanez a nép 
Európa legnehezebb pontján ezerév hosz- 
száig államot is tudott alkotni és fenntar­
tani. s hogy ebben az államban a társa­
dalmi és politikai önkormányzatok szerve­
zetével mintaszerű szabadságrend szert is al­
kotott: annak az érdemét sohase hallotta 
méltatni. Hogy a földmives-kultura, a vá­
ros^ fejlődés megalapozása és kifejlesztése, 
a keresztény erkölcs megszilárdítása és vé­
delme egész, nyugati Európára való vonat­
kozásban a mi múltúnknak és kemény 
helytállásunknak köszönhető: ifjúságunk 
annak a történelmi értékelését se hallhatta 
az uj viszonyok között.

Csak apja és anyja, vagy még öregebb 
szülői összegörnyedt életét láthatta maga 
előtt, s az iskolán belül a maga múltja ki­
rívó tévedéseinek az idétlen elrajzolásait. 
Irodalmából is csak azt reklámozták előtte, 
ami a magyar múlt káromlását és korholá- 
sát foglalta magában. így tenyésztődön ki 
valami furcsa bátortalanság, mely abban 
keresi a bátorságot, hogy szabadon és kor­
látlanul tudja szidni saját magát. Mert hát 
az ifjú erőnek és szabadságvágynak vala­
miben csak ki kell törnie; tehát kitör ab­
ban, ami rést a ránk ontott romok még 
szabadon hagynak neki: az önvádolásban. 
Ez azonban lényegében véve csak félig je-
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Ábel megkavarta feketekávéját.
— Van most félóra időd?
Cigaretta-végek sokasodlak előtte a tál­

cán. Kint a főtéren alkonyodott már, a kávé­
házban alig lézengett egy-két ember, unal­
mas nyárutói hangulat tartotta együtt a két 
jóbarátot.

— Vau, — bólintott a másik fiatalember, 
s Ábel a festő, előkotorászta aprópénzeit s ki­
fizette feketéjét.

Felmentek a festő műtermébe.
Széles ablakokon át messze el lehetett lat­

ul a város felett, ősi tornyok, modern kupo­
lák, zöldelő dombtetők terültek el a mély­
ben fekvő város határában. A műterem falain 
egyhangú tájképek, néhány arc kép váz lat és 
megkezdett csendélet unatkoztak. A kritikus 
tényleg úgy érezte, hogy ezek a képek unat­
koznak egymás mellett. Csupa szürkés tónus, 
csupa lehangolt szin, felhők, hósikságok, kö­
dös őszi tájak. Melankólia, lehangoltság, pesz- 
szimiznms, levegőtlenség. Így, együtt se hogy- 
se tudta felfedezni Abel képeiben azt a neki­
lendülést, amit első sikerei után tapasztalt. 
Kutatva nézte a képeket, amelyeket nem egy­
szer látott már s kereste közöttük a tehetség 
egeket ostromló erejét. De nem tudta megta- 
lálni sehol.

- Van néhány új képem . . . mondta 
AM, — azokat szeretném megmutatni neked.

Festőállványa mögül előhúzott néhány

vásznat, — s odaállította a világosságba. Az­
tán szekrényhez lépett s kihúzott a könyvei 
mögül valami likőrös üveget s két poharat 
teletöltött.

A kritikus merengvo nézte a tavaszos-té- 
lies tájképeket.

— Az érzésem az: benned tulajdonképp 
nincs semmi hit.

Ábel megrökönyödve nézett barátjára.
— Hogy mondhatsz ilyet!
— Azért mondom, mert minden képed 

hideg. Szinte fázik tőlük az ember.
Ábel fölényesen nevetett, mint mindig, 

ha nem volt megelégedve a — kritikával. Az 
ő fölényét senki se vitathatta el — őelőtte,

— Hal mondd, mi a le — hited?
— Igazság! Szépség! Tökéletesség!
— Miért nem igyekszel akkor elérni a 

művészi tökéletességet, a természet igazságait 
megközelítve, hogy szépségét, tudj adni? !

Abel megint csak nevetett.
— Vallásos vagy-e — firtatta tovább a kri­

tika:-. Hiszen templomba jársz...
— Oda csak muzsikálni járok!
— Látod! — csapott le rá a kritikus; — 

most leleplezted önmagádat! Templomba mész 
muzsikálni, belső hit nélkül. Mit keresel akkor 
az orgona mellett? Theoriákat állítasz fel ma­
gadnak, de nem tudod a művészet igazságait 
meggyőző erővel kihangsúlyozni. Mit keresel 
akkor a festőállvány mellett? Igazi művész 
hit nélkül nem csinál semmit: sem egy ak­
kordot a hegedűjén, sem egy ecsetvonási a 
vásznán!

Ábel már nem nevetett többé. Komolyan 
nézett barátja szemébe és valami fátyolossá 
tette tekintetét. Erős válaszra készült, amikor 
— váratlanul csengettek a műterem ajtaján. 
Kiment megnézni, ki az? — s a feleségével 
tért vissza.

Csinos, fiatal és kissé elkényeztetett nő 
volt Ábelné. Sok romantikusság, sok titkolt 
érzékiség látszott rajta. Szenvelgő arccal nyúj­
tott kezet a kritikusnak.

— Nos, — kérdezte, — mit szól az uj 
képekhez?

Ábel maga is kíváncsian várta a választ.
Barátja szétnézett újra a műteremben s 

tekintete megakadt egy tavaszias tájképen.
Rámutatott.
— Ez a kép hallatlanul jellemző Ábel

egész egyéniségére.
Kíváncsian néztek rá. a piktor és felesége.
— Ezen a képen itt elől már nincs hó... 

beitta a tavasz... de ott, hátul még havasak 
a hegytetők. Azonban a háttérbeli hegyek és 
az előtér dombjai között nincs meg a tavasz 
üdítő lehelteiének levegője! Az én érzésem, 
hogy ezen a képen nem a tavaszi melegség űz­
te el a lel hidegét, hanem a tél — jön, jön a 
hegyek felől! Mintha a hó, ami a háttér he­
gyeit borítja, minden percben előre akarna 
törni, hogy beborítsa az előtér dombjait is.. 
Ez vagy — te!

Ez vagy — te! Ez mutatja, hogy nem 
vagy boldog. Ha boldog lennél, nem igy fes­
tetted volna meg ezt a képet, hanem úgy, 
hogy a szemlélőnek az legyen érzése: lám-
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leüt öntudatot; egészében véve az uj ha­
talmi környezet káröröméhez való alkal­
mazkodás, a magunk iránti gyávaságnak 
bátorság pózába való öltöztetése.

A magyar múlt nem vetette meg a 
népet, nem vetette meg a hitet és^ nem 
vetette meg a művelődésben való i'lőhala- 
dást. Mindezekben minden hátráltató kö­
rülmények között is szívós erővel érvénye­
síteni tudta a maga mindig jobb akaratát, 
s evégett tartotta nagyra a helyi, a vallási 
és az országos önkormányzatok tekinteté­
ben a szabadságot. A mi ifjú nemzedé­
künknek bele kell néznie jobban a történe­
lembe, s meg kell látnia benne a magyar 
sors életvitelének az igazi lényegét. A je­
lenben is, a jövőben is csak az a régi nép- 
szeretet. csak az a mélységes hinni tudás, 
csak az a múltbeli haladásvágv viheti 
előre a magyar sorsot. A kisebbségi magyar 
sorsának pedig csak az a fejlődés adhat 
helyes kibontkozást, s az ifjúságra nezve 
is és minden foglalkozásra uézvejs csak 
az teremthet kenyérkereső lehetőségeket, 
ha múltúnkból az önkormányzatok társa­
dalomrendező tanulságait átvesszük es azok 
megvalósítását tűzzük feladatul magunk
elé.

A múlt gvalázásából nem élünk meg. 
az nem ad nekünk jövendőt. Az öregekkel 
való „harc" se hozhat más győzelmet, csak 
az öregek szomorú sóhajtását es belül vér­
ző könnyeit. Nem hiszem, hogy nagy becs­
vágya lehetne, akármely nép ifjú nemzede- 
képek ilyen „harci" babérokra. Melv igaz­
ság van a negyedik parancsolatban. ,“lis7.- 
tfljed apádat és anyádat, hogy hosszú 
életű lehess e földön". A múltat nem tisz^ 
telő uj nemzedék a sajátmagában levő 
életcsirákat tépi ki, mikor a múlt tisztele­
tét kihajítja a leikéből. Az ágak biaba ta­
gadják meg a törzset, mert mégis csak a 
törzsből kell kapniok az éltető nedveket. 
Ha leválnak, ha letöretik magukat, csak 
elszáradnak. Ha máglyát vaknak belőlük a 
törzs körül, akkor lehet, hogy a törzs is 
elég, de máglya ágai még hamarabb el­
égnek. Mindenképpen rövid lesz az éle­
tük ... . ' I ' -Tehát csak térjünk vissza az apak es
anyák őszinte tiszteletéhez, mert csak úgy 
lehet hosszú életünk e földön.

Az árvíz njábti 0iMlJ€?r$Llcioz5itot 
szedett a Székelyföldem
Átszállással megindult a vasúti forgalom 

Nagyvárad—Bukarest és Arad felé
Nagyvárad csaknem két napig el volt 

zárva Erdély felé a vasúti forga ómban. 
Sok kísérletezés után szerdán deinen el­
indították az első vonatot Bukarest fele. A 
nagyváradi forgalmi főnökség a következő 
felvilágosítást adta:

— Bukarest felé ma, szerdán^ délután 
2.43 perckor indítottuk el az első próba- 
vonatot Kolozsváron keresztül. Ezt a vo­
nalat már nagyjában kijavították, csak 
Egeres előtt. Garbónál kell átszallam kö­
rülbelül 3—4 kilométeren át. Ma este 
7.15-kor indulni fog a második vonat is. A 
személyforgalom tehát Kolozsvár—Buka­
rest felé megindult, csak a teherforgalom 
szünetel még.

Az aradi vonalon is megindult a köz­
lekedés. csak Tamásdánál kell átszállani. 
Arad felé holnap 11 órakor va.oszinűleg 
akadálytalanul megindul a forgalom.

Hollód és Vaskóh között még most sem 
sikerült elhárítani az árvíz okozta akadá­
lyokat. Itt a töltések lazultak meg. A ja­
vítási munkaiatok folyamatban vannak.

,4 Székelyhid—Szdágíjsowlyó felé köz­
lekedő vonat Szépiáknál megrekedt.

DÓS és Zsibó közöd még most is szü­
netel a forgalom.

A többi helyeken már sikerült elhárí­
tani az akadályokat, úgy hogy fellőhetett 
venni a rendes közlekedést.

Egy székely gazdát feleségé­
vel együtt, szekerestől elso­
dort az ár.

Csíkszeredáról telefonon jelentik: A 
Székelyföldön a hőmérséklet 2o fokra 
emelkedett és a hegyi patakok megolvad' 
vizei annyira fclduzzasztották az Ültöt, 
hogy szerdára virradó éjszaka kilopott 
medréből és több parimenti falut elöntött. 
Az áradás negyven falut végoeszedelem­
mel fenyeget. Az elöntött falvakban hazak

csak a tavasz ereje olyan nagy, hogy
megolvasztja a tél hidegét, elűzi a fel­
hőket. beszivja a hó fagyát, — és kiserkenti a 
virágokat, a füveket, a tavasz boldog mosoly 
gásáU De hol van ezen a képen az uj tavasz 
melege? Hol a napfény, hol van a mosolygó 
kék ég? Sehol! Csak fagyot, hideget, nedvessé­
get és ködöt látok, érzek.. • mert a te lelked 
is tele van faggyal, köddel, felhővel. Inkább 
ne is fess, ha nem tudsz napot festeni! Vágd 
a sutba ecsetedet és eredj szobafestőnek, ne 
hencegd művészetnek mélánkul:.: amiben
nincs semmi szépség, semmi föle ..elő. semmi 
lelkesítői — Az a bajod, hogy hit nélkül élsz 
az életben is, hiába jársz a templomba: mert 
nem hiszed az Istent, — hiába jnr/z hegyek 
közé. mert nem tudod felfogni a természet 
örök magasztosságát, lelket tisztító szépségét... 
Hiába nézel az emberek szemébe, ha nem hi­
szed bennük: az Emberi!

Pillanatra elhallgatott s rágyújtott egy ci­
garettára. Ahel megdöbbenve bámult barát­
jára .. . , ,

... Próbáld meg — folytatta szehuebb 
hangon a kritikus. — és találd meg önmagád­
ban a derült Mkiegyensulyt. Éneikül hinbn 
minden.

Abel felkacagott.
— Te! Hiszen te be vagy rúgva!

A kritikus mosolyogva nézett rá:
— Miért gondolod? Mert véletlenül meg­

mondtam neked az igazat"?
A; — teeyinteM a piktor. — ez nem az

gazság!
— Mit tartasz te igazságnak?!
<7>tnAr.ett újra a műteremben s inig 

féifiitlel a festő elv -érő szavait hallgatta meg- 
kailt lekint*tv egy női arcképen: a piktor

asszonyán. Hátracsukló fejjel, lehunyt szem­
pillákkal ábrázolta Ábel az asszonyt. Orgona- 
szappan-szinére emlékeztető tónusban, hal­
ványszürke háttérben úgy nézett a^ képről a 
fiatal nő, mint egy hulla, amit kitettek köz­
szemlére a hullaházban. Félszemmel összeha­
sonlította most az eredetivel. Nem, ez az asz- 
szony még nem a hullaházba való ezzel a sa­
padt, de erős karakterre valló, noha kiszíne­
sedő fiatal arccal. Ennek az asszonynak meg

dőltek össze, állatok pusztultak el. A lako­
sok pánikszerűen menekültek. \z arviz 
pusztítása sulvos károkat okozott.

A mádéfalvai vasúti állomás épületét 
is elöntötte az ár.

Tusnád teljesen el van zárva a világ­
tól. Az Olt tegnap délután olsodorta a 
tusnádi hidat, amelyen egy szekér haladt.
A szekéren egy földmives-gazda ült felesé­
gével. A férfit elvitte a viz, az asszonyt 
sikerült megmenteni.

Nagy pusztításokat végzett a esik- 
szentmarioni Kis-ag is, amely kilépett med-

Elsodort hidak.
Jádvölgyében, ahol a Jád a Körösbe tor­

kollik, a Mundus-fatelep iparvasutjának állo­
másáról 1500 köbméter épületfát sodort el a* 
árvíz. A kár óriási. A Mundus jádvőlgyi sze­
mélyzete felmenekült a hegyoldalakon levő 
házaikba. Remec és Buíz községek között az 
iparvasut hidját elvitte az áradás, de a Zichy- 
barlanghoz átvezető Köröshidat is elsodorta.

Sonkolyoson is elúszott a Mateesou-féle 
iparvasut hídja.

Ghica bihari prefektus, aki tegnap fá­
radhatatlan kötelességtudással járta be ezeket 
a helyeket, ma délelőtt már a Szalonta és 
Tenke környéki községekbe utazott, hogy a 
károkat megállapítsa s az árvizsujtotta csa­
ládokat a lehetőséghez képest segélyezze. Az 
anyagi kár felbecsülhetetlen még.

A budapest—bukaresti vonat 
sem. Aradon, sem Temesvá­
ron át nem közlekedhetni.

Temesvárról jelentik: Az arad—bukaresti 
21. és 22. számú vonat az árvíz miatt nem 
közlekedik. A Budapest—Bukarest között fu­
tó gyorsvonatot az áradások miatt Temesvá­
ron keresztül akarták járatni, azonban az uj- 
aradi hídnál a viz annyira megrongálta az 
arad—temesvári pályát, hogy ezt a megoldást 
valószínűleg el kell ejteni. Bár Marosillyenél 
már apad az ár, azonban a Lúgosról odafutó 
vonalon csak Lugos és Dobra között lehetsé­
ges a forgalom. Hasonlóképpen árvíz fenye­
geti a radnai vasútvonalat is. A viz mar a 
sínekig emelkedett. Temesen is nagyobb ár­
hullámról számolnak be, a folyó felső folyása 
mellől.

A Duyeszter áradása beszün­
tette a vasúti forgalmat.

. Bukarestből jelentik: Chisinauból jelen­
tette Rascanu besszarábiai miniszter, hogy a 
Dnyeszter kiöntött és hatalmas károkat oko­
zott, Soroca teljesen viz alatt van. A viz egyes 
helyeken a házak ablakáig emelkedik.

Az összes nemzetközi vonatok, amelyek 
Németországból Lengyelországon át közieket 
nek Bukovina felé, teljesen beszüntette 
közlekedést.

Á keleti expressz iráuyt vál­
toztatott az árvíz miatt.

Bukarestből jelentik: A bukarest-bécsi 
-várisi Oriont-exprcssz, valamint a 

számú gyorsvonat az áradás okozta rongálásom 
miatt egyelőre nem a brassói—tövisi von 
át közlekedik Bukarestből, hanem Temesvn 
von és Kuvticson keresztül.

élet kell, magávalsodró lélek . . . szellem, 
amelyet őserő feszit ...

— Akármit mondasz is, — fejezte be a 
vitát. — addig nem hiszek neked, amig 
meg nem látom egyszer derűsen nevetni a 
napot valamelyik képeden. Addig betegnek 
tartalak és betegek lesznek a képeid is. A mű­
vészetnek pedig nem a belső haldoklást, ha­
nem a felserkenő életet kell ábrázolnia, hiszen 
- halálból, ködből, felhőből elég volt már el­
fáradt szemünknek. Próbáld meg és nézz szót 
a világban; nézd meg mennyi energia feszül, 
mennyi öröm kacag, mennyi boldog nekilen­
dülés hozza mozgásba a levegőt. Idd lel szó 
nieilbo az elet derűjét és megtalálod Ián a ló 
boldogságát is. amit - képeidről Ítélve, 
nélkülözöl.

Felállt s a kalapját kereste.
— Es most no hidd, hogy haragszom rád. Szenedet árvizveszödelem ie-

Szeretlek. De szeretnélek - egyszer vidám- S egedet arv
nak is látni - a képeidben! Mert akkor elh,- Jekl)tik; A Tisza felső szakasza

a kritikusra. - megérezte, hogy igazat mon- ; szakasz meg árad. A M»™- g Tigza ai5ü 
doth Abe, azonban gőgös,,, kisérte ki lm- ] síegeden árvtat«»

Bs ,.*>■ jó hétig kerülte a kavvbazat. ahol 1 delemtől tartanak. A hatóságok a védőin,
rendeden naponta pffyüU feketézők kedéseket iíicgt1 tvk.
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A kép visel óházban Jorga miniszterelnök 
megvédte a görög katholihusok egyetemi 

íahultáshoz

Kettős halálos ítélet 
Oroszországban

Moszkvából jelentik: A legfelsőbb 
katonai bíróság tegnap hirdetett ítéletet 
Varadovszky német követség! titkár ellen 
elkövetett merénylet ügyében és a me­
rénylőket, névszerint Stern és Vaszilevet 
halálra Ítélte.

A berlini rendőrfőnök 
hazaárulással vádolja Hitleréire!

Berlinből jelentik: A berlini rendőr­
főnök jelentést adott ki a nemzeti szocia­
listák párthelyiségeiben és lakásán tar­
tott házkutatás eredményéről. A jelentés 
általános és rendkívül nagy feltűnést kel­
tett, mert annak értelmében a nemzeti 
szocialisták párthelyiségében elkobzott 
iratok között bizonyítékokat találtak ar­
ra, hogy a nemzeti szocialista párt vezetői 
a hazaárulás fogalma alá tartozó cseleke­
detet követtek el, főként katonai titkok 
elárulásaival. A berlini rendőrség főkapi­
tánya az erre vonatkozó adatokat átküld- 
te a birodalmi főügyészséghez. Részlete­
ket a hazaárulás bűnével kapcsolatban 
fennálló törvényes rendelkezések szerint 
nem lehet közölni.

Magyarországon három százalékkal 
leszállítják a fizetéseket

Budapestről jelentik: A kormány tagjai 
kedden délután Károlyi Gyula gróf miniszter­
elnök elnökletével minisztertanácsot tartott, 
amelyen folyóügyeken kívül az 1932—33. évi 
költségvetést tárgyalták. Ennek során a költ­
ségvetés egyensúlyának biztosítása érdekében 
elhatározták a dologi kiadások tételeinek 
újabb csökkentését és egyes adónemek eme­
lésén kívül a köztisztviselők és egyéb közal­
kalmazottak illetményeinek julius i-től a 
pénzügyi helyzet javulásáig átmenetileg há­
rom százalékkal való leszállítását, úgy azon­
ban, hogy ez az intézkedés a legkisebb fize­
téseket és nyugdijakat, valamint a fegyveres 
erő és karhatalom altiszti állományban levő 
tagjainak illetményeit nem fogják érinteni.

Azokban az esetekben, amikor a házas­
társak mindegyike közalkalmazott, a házas­
felek lakáspénze közül a kisebbik tétel felére 
fog csökkenni.

Az intézkedésről a pénzügyminiszter a 
83-as bizottságot már a legközelebbi értekez­
letén tájékpztatni fogja.

Kolozsváron több mint harmincmil­
lió kárt okozott az árvíz. Kolozsvárról je­
lentik: Az árvíz apadóban. A Fakereskedelmi 
Rt. 25 vagon fáját elvitte. A vágóhidtéri eme­
letesház egyik oldalával a Szamosba dőlt úgy, 
hogy valamennyi lakás keresztmetszetben lát­
szik. Lakói sajtó utján kérnek az irgalmas 
emberektől fedelet. A Nádas-uccában 15 há­
zat lakoltattak ki, ezeket az éjszaka folyamán 
ismeretlen tettesek teljesen kirabolták. A Ju­
hász-gyár mellett hatalmas partdarabot sodort 
le a Nádas és 45 cigányházat mindenestől 
magával sodort. Az árvíz Kolozsvárnak kb. 30 
millió kárt okozott. A hadügyminisztérium 7 
hidászezredet küld az elöntött területek men­
tésére, ezek közül kettőt várnak Kolozsvárra. 
Kolozsvár és Apahida között a második hidat 
is elvitte a viz és Válaszúitól 15 kilométernyi­
re 3 kilométeren mosta el a vasúti töltést. 
Ránffyhunyadot egészen elöntötte a Körös.

NAGYVÁRADI ÁRFOLYAMOK. Pengő 
21.50. Márka 40. Csehkorona 4.93. Dollár 106. 
Dinár 2.60. Francia frank 6.55. Svájci frank 
32.65. Lyra 8.70. Osztrák schilling 19.65. Angol 
font 6.35.

Bukarest (Saját tud.) A képviselőház 
kedd esti ülésén Ispir tiltakozást jelentett be 
a főiskolai törvényjavaslatnak a szenátusban 
eszközölt azon módosítása ellen, amely sze­
rint a bukaresti egyetemen katholikus theo- 
lógiai fakultást létesítenek. Bejelenti egy­
szersmind a fővárosi meglevő orthodox Ideo­
lógiai fakultás tiltakozását is, amelyben ez a 
fakultás kifejezi aggodalmát, hogy a tervezett 
újítás felekezeti harcokra és lelki megoszlás­
ra fog vezetni.

Ehhez a felszólaláshoz csatlakozott a li­
berális párt részéről Stefan Bogdán is, aki

Bukarest. (Saját tud.) légimpi szá­
munkban közöltük, hogy az ország összes 
bankjainak a szervezetei együttes tanács­
kozáson állást foglaltak a Konverziós tör­
vény módosítása érdekében A bankgyiilés 
kiküldöttei átadták Argetoianu pénzügy­
miniszternek a bankszervezetek emlékira­
tát, amelyben a konverziós törvény Hiá­
nyosságára mutatnak rá. Az emlékiratban 
lelsorolt bankérdekeltségi szervezetek 
együttesen ezer bankot, húszmilliárd lei 
tőkét, huszonöt milliárd betétet és több 
mint kétmillió betétest képviselnek. A 
bankok képviselői az emlékiratban sajná­
lattal állapítják meg, hogv a konverziós 
törvény a hitelintézetek közreműködése 
nélkül készült, holott azok a kérdésben 
közelről érdekelve vannak A kormain és 
a parlament nem számolt a hitelintézetek 
helyzetével és a gazdasági" élet ben betöltött 
fontos szerepével. Végezetül az emlékirat 
a következőket javasolja:

Hogy a bankok becsületesen megáll­
hassák helyüket hitelezőikkel szemben, s 
egyúttal lehetőségük legyen a jövőbeli 
újraéledésre, kérjük a következő módosí­
tásokat, amelyek egyébként nem korlátoz­
zák az adósoknak a konverzió által szerez­
hető előnyeit:

Bukarestből jelentik: Tegnapi számunk­
ban jeleztük, hogy Pamfii Seicaru képviselő, 
a Curentul cimü fővárosi lap igazgatója, meg­
lepetésszerűen egy választójogi törvénymódo­
sítás tervét, terjesztette elő, melyre a sürgős 
napirendre tűzést kérte. A törvénytervről za­
varosan történt a szavazás. Végezetül is a 
képviselőhöz elnöksége kiadta a tervezetet a 
Mirto-féle választójogi tervezettel foglalkozó 
közjogi és közigazgatási bizottságnak. Ez fog 
határozni csütörtöki ülésében arról, hogy Sei­
caru említett tervezetét csatolja-e a Mirto ter­
vezetéhez.

Korábbi közléseink is tudtul adták, hogy 
a Mirto-féle tervezet törli a prémium-rend­
szeri. Viszont a Painfil Seicaru tervezete nem 
ejti el teljesen a prémium-rendszert, hanem 
ezt úgy kívánja módosítani, hogy a negy­
ven százalékos országos eredményhez jutott 
párt minden megyéből még egy-egy mandá­
tumot kapjon jutalékul.

A képviselőház ma délutáni ülése külön­
ben a szeszmonopóliumról szóló törvényja-

való jogát
kérte a szenátus által eszközölt módosítóé
törlését.

J o r g a miniszterelnök a tiltakozásokra 
válaszolva, kijelenti, hogy a katholikus theo- 
lógiai fakultás csak az egyetem jóváhagyá­
sával és a költségvetési keret lehetőségei kö­
zött, létesíthető. Ami pedig az ellenvetéseket 
illeti, kijelenti, hogy az országnak számos 
egyesült katholikus lakosa van, az alkotmány 
pedig az egyesült katholikus egyházat is, 
mint második nemzeti egyházat ismeri el. Az 
ellenvetést orthodox-tulzásnak tartja, amely 
nem egyeztethető össze a türelmes román lé­
lekkel.

1. A követelések csökkentése ne érint­
se a kölcsönzött tőkét.

2. A szanált adósok által a redukált 
tartozások után fizetendő kamat egyenlő 
legyen a nemzeti bank kamatlábával.

3. Amennyiben a konverziós törvény 
által okozott károk túllépnék az egyes 
bankok alaptőkéjét és tartalékát, ezeket a 
károkat térítse meg az állam, mint ahogy 
maga a törvény is megengedi ezt a hitele­
zők bizonyos kategóriájánál. Egyenlő el­
bánást kérnek valamennyi hitelintézet 
számára.

4. A 45. szakasz szerint a kezesek kö­
telezettsége a tulajdonosokéval egyenlő 
mértékben csökken, kivéve a hitelintéze­
teket. Kérik, hogy ezt minden intézetre 
egyformán al kai mázzá!..

5. Az utolsó és legfontosabb követe­
lés — amelynek teljesítése megakadályoz­
hatja a bukást és megadja számukra a 
lehetőséget tevékenységük további foly­
tatására, hogy t. i. a 41. szakaszhoz a kö­
vetkező módositótótelt függesszék: A hi­
telintézetek és kereskedők csak egy év 
múlva legyenek végrehajthatók azon idő­
pont után, mikor a követelésre nézve a 
törvény hatálya alá tartozást a bíróság 
megállapította.

vaslattal foglalkozott. A tárgyalás során he­
ves vita tört ki Cuza és Singer (zsidópárti) 
között, Cuza állította, hogy a moldovai kocs­
in árosok mind zsidók, ami őszerinte veszedel­
mes dolog, mert a zsidók nem olyan embe­
rek, mint mások. Ennek igazolására a 
Thalmudból akar felsorolni részleteket. Töb­
bek között ilyen állításra ragadtatta magát:

— Nem akarom részletesen analizálni 
ezt az infámis vallási.

Singer erre hevesen tiltakozott: A zsi­
dók vallása erkölcsös és tiszteletreméltó. 
Kérem az elnök urai, utasítsa rendre a 
szónokot.

A képviselőházban nagy zaj és fel­
indulás keletkezett az mcidens miatt.

Meghosszabbították az ülés­
szakot.

Bukarest. (Saját tud.) A képviselőház 
szerda délutáni iilesen Jorga felolvasta azt 
a királyi dekrétumot, amely a kamara 
ülésszakát április 13-ig meghosszabbítja.

Egyéves moratóriumot kémeit 
a köitversió által sújtott bankok

Mama sí az ujj fiasztiegi
IFessnskarJák tartani a prémium-rendszert

Legszebben íest9 11sz111
Oradea, Urbticca 1, Meszáros-ucca 4. (Hoyal-kávéházzal szemben) és Uri-ucca 34. :: Telefon 8-53.
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Riport számokban
(Nagyvárad.) Azzal tisztában van min­

denki. hogy végeredményében a világ sorsát 
zamokkal intézik el és az elet hőmérője a 

-tatisztika. Ebben futnak össze az egyes orszá­
gok. világrészek vérerei s éppen, mint a láz­
tábla grafikonjából a közeledő halált, vagy 
egészséget, éppen olyan, — sőt még biztosab­
ban meg lehet mondani a rideg es mozdulat­
lan számokból, hogy valamelyik ország a vég. 
vagy az elet felé halad-e. Izgalmasan érdekes 
olvasmány e statisztika. Vetekedik a legmeg­
lepőbb regénnyel. Abban a tekintetben fölül 
is múlja, hogy, míg a regeny mögött ott áll az 
a tudat, hogy az iró fantáziája szülte, a sta­
tisztika számai kérlelhetetlenek, mert a való­
ságot jelzik. A mai modern világtörténelmet 
a legigazabban számokból írják. Sajnos, nem 
állanak rendelkezésünkre az élet minden ágá­
ra kiterjedő összefoglaló statisztikai adatok, 
de az alábbi néhány részlet, egyetlen nap 
anyagából összeböngészett pár adat is elégsé­
ges, hogy a számok szédítő világába belete­
kinthessünk.

Füstbe ment milliárdok
Most jelent meg a Németország dohány­

fogyasztására vonatkozó statisztika, amelynek 
adataiból csak annyit emelünk ki, hogy Né­
metországban évente 29 milliárd cigarettát, 7 
milliárd szivart, 30 millió kilogram pipado­
hányt szivnak el, 221 millió darab rágódo­
hányt fogyasztanak el, 2 millió kilogram do­
hánypart szippantanak fel.

Tessék ezeket a számokat akármilyen va­
lutában átszámítani, — mivel minket legkö­
zelebb a lej érdekel, — mondjuk lejbe. Ha Ro­
mánia ezt a hatalmas összeget bevételezhetné, 
a gazdasági válsága egy csapásra meg volna 
oldva, legalább egy időre. Arról jobb nem is 
beszélni, hogy milyen gyönyörű kultúrintéz­
ményeket lehetne létesíteni abból a pénzből, 
amit csak Németország füstért ad. A többi or­
szágok fogyasztása szintén arányban áll vele. 
Hirtelen csak egyetlen város, Moszkva, do­
hánystatisztikáját ragadjuk ki ahol január­
ban 566 millió darab cigarettát fogyasztottak, 
februárban pedig 900 millió darabot. A ciga­
retta szállítás azonban stagnál, mert a gyárak 
teljesítő képessége messzi elmarad a fogyasz­
tás mögött.

Ne feledjük, hogy mindössze egyetlen egy 
szenvedély adójáról van szó, ami az orvosok 
szerint ártalmas is a szervezetre, megrövidíti 
és megkeseríti az életet. Minden intelligens 
ember tisztában is van ezzel, de azért alig 
van, aki nem dohányzik. Természetesen min­
denki másképpen indokolja akaratgyönge- 
ségét.

— Ez az egyetlen szenvedélyem van nyug­
tatja meg magát és környezetét az egyik. Se 
nem iszom, se nem kártyázom, visszavonul­
tan élek, költséges passzióim nincsenek. Eny- 
nyit csak megengedhetek magamnak.

— Nem tudok szellemi munkát végezni! 
— mondja az intellektuel.

— Jól esik, mit csináljak, nem tudok le­
szokni róla. — vallja be az őszinte Keveset 
szívok.

Titokban természetesen mindenki kiszá­
mítja. hogy a legszolidabb dohányzás mellett 
is, mondjuk, a globális adójának megfelelő 
összeget ereszt a levegőbe. Józanabb pillana­
tában úgy segit magán, hogy olcsóbb fajtához 
menekül és fizikailag is szánalomra méltóan 
vergődik a saját füstjében Egészen köz on.-c 
ges eset, hogy a szenvedélyes dohányos inkább 
lemond a ruháról, kosztjáról, még az állásá­
ról is. mint a dohányzási szenvedélyéről.

A dohány-fronton egyébként javula 
várható, a németek sutba vethetik a statiszli 
kájukat, a gazdasági világkrizis. a jóvátételek 
szörnyű tehertétele, a munkanélküliek élesz­
tő milliói mellett, a trösztök, koncernnek. ban­
kok. a köz és magánelet összeomlása melleit

dohány statisztika egészen bizonyo-an ma­
kkra fog ugrani, mert jön a strandpipa a

nők szájában. Illetve már regen nem strand- 
pipa ez mert valamire való világvárosban 
már az uccán is ezzel sétálnak a fehérnépek, 
livat lett, tehát biztosítva van.

Kártyák milliói
Ezzel a statisztikai adatta! szintén Német­

ország szolgál, ahol a múlt esztendőben 1<> 
millió csomag kártyát használtai: el. Az ára 
lejben 1,500.000.000 lej. Jó kis apanázs az ör­
dögnek ! De ha még csak ez volna az ördögé! 
Arról meg a nemetek sem tudtak statisztikát 
készíteni, hogy a 10 millió csomag kártya se­
gítségével mennyi pénzt veszítettek el. A 
Tardieu ierv szerint a Dunaszövetség révén 
a középeurópai államoknak nyújtandó köl­
csön csak pinkapénz számba jöhet mellette. 
Sőt még az a pénz is semmi ahhoz köpést, 
amit az újabb 10 és 10 millió csomag kár­
tyán el fognak veszíteni, mert, aki az ördög 
névjegyét szorongatja a markában, az egé­
szen az ördögé maga is vagyonostól, csalá­
dostól, mindenestől. A világháború egyszerű 
gyermekcsintalanság ahhoz a pusztításhoz 
mérten, amelyet a kártya végez a világon. 
Vagy — mondjuk. — milyen halvány mellette 
az a statisztika, amely megállapítja, hogy az 
angol font meglódulása alkalmával száz angol 
milliomos veszítette el a vagyonát és ezzel n 
számuk 383-re apadt. A bukott milliomosokat 
azonban a kártyások még mindig irigyelhe­
tik, mert pl. a legsúlyosabb veszteséget ogy 
olyan lord szenvedte, akit „40 millió font 
sterlingre becsültek“ és most csak 10 millió 
fonttal proletárkodik. A másik ismert, hajó­
tulajdonos 30 millióról 5-re „olvadt le." Mi ez 
azonban a „leégett" kártyáshaz viszonyítva, 
aki még „az ingét is elveszítette" sőt elveszí­
ti az én. a te ingedet is, a becsületét, a lelki 
üdvösségét, az emberi méltóságát, jövőjét, 
mindenét: de azért az előírás szerinti „hideg 
vérrel ' és unottan intve csak annyit mond: 
„Vesztő szériában voltam." A revolver és kül­
ső effektusaiban feltűnő tragédiák száma 
azonban elenyésző csekély azokhoz a titkolt 
tragédiákhoz viszonyítva, amelyet a 10 millió 
kártya okozott, csak Németországban. Ha a vi­
lág kártya-statisztikája a kezünkben volna, le 
sem mérnök Írni azt a megdöbbentő poklot, 
amelynek lángjaiban vergődik az egész em­
beriség az enyhe ,.jobbozzunk"-tól kezdve a 
smen de fórig, makaóig. Úgy az angol, mint 
a newyorki lözsde fekete napjai szelíd déli 
bábok az őrjítő valósághoz képest.

Kár, hogy hirtelenében nem tudjuk ide­
írni a másik két szenvedély, az alkohol és a 
fehér mérgek statisztikáját. A fehér mérgek 
leküzdésére a Népszövetségnek külön szakosz­
tálya vau. amelyek birtokában vannak a hoz­
závetőleges adatok. Csak annyit tudunk róla 
ezidőszerint, hogy nevezett szakosztály a meg­
döbbenéstől azt sem tudja, hol kezdje meg a 
védekezést. Ez a tehetetlenség egyébként apai 
örökség.

Érdekes s'ámok
Ennyi szomorú statisztika mellett meg­

nyugtatásul közöljük az alábbi pár érdekes 
számot, amely szintén ezekben a napokban 
látott napvilágot:

Németország naponta 20 millió levélbe- 
lyeget gyárt, amelyhez 4.000 tonna papírt 
használ fel és a gépek mellett stb. 4.000 mun­
kás dolgozik.

Az iskolai statisztika szerint ugyancsak 
Németországban hatmillió a tanulok száma.

Az elképpesztö számok mellett azonban a 
bokát nem Németország, hanem Newyork 
nyelte le. ahol évenkint harminc millió par 
békacombot ’aggasztanak Gsikágó megelég­
szik IS millió párral, inig San-Franciskónak 
alig évi S millió jut.

Hogy mi romániai kisebbségek hány béka! 
nyelünk le naponta, arról jobb nem beszélni

H- //.

TÁRSADALMI ÉLET
A NAGYBÁNYAI LEÁNY KLUB Gyümölcs 

oltó Boldogasszony ünnepén diszgyülést rendezett 
a Katii. Otthonban. Megnyitót mondott Szőke Béla 
prépost, a klub egyházi tanácsadója, majd Kovács 
Nusi zongorajátéka következett. Lengyel Erzsiké 
elnöknő az egyesület célját ismertette, llia Vali 
szavalt. Majd Pák öcs Károlv papköltőnk mondott 
gvonyörü ünnepi beszédet, amelvben az uj, a meg­
tisztult francia loánvt mutatta be. Csizér Potv i 
egv Pakoes-verset szavalt s a leán'ldub indulója 
zárta be a műsort. A termet zsúfolásig megtöltő, 
lelkes közönség még sokáig ünnepelte Nagybánya 
vendégét: Pakocs Károlyt.

MŰKEDVELŐI ELŐADÁSOK CSÍKBAN. 
Csíkszeredáról jelentik Vasárnap este Csikszent 
györgv és Csiksomlyón rendeztek falusi székely 
műkedvelők jótékonycélu műsoros estélyeket. Kü­
lönösen a csikszentgvörgyiek tettek ki magukért, 
ahonnan tulajdonképpen a szőttes-bálok gondolata 
elindult Itt Incze Domokos főesperes mondott pro- 
lógot és hívta fel a nagyszámú érdeklődő figyel­
mét az ősi székely viselettel, az ősi székely eré­
nyek megőrzésére. Csikkozmáson szombaton az 
„Uj rokou“-t adták elő a lelkes műkedvelők kitű­
nő anyagi és erkölcsi eredménnyel. Csikszentta- 
máson Bálint Vilmos plébános, szerző rendezésé­
ben hetedikszer adták elő kitűnő szerzeményét, „A 
dúsgazdag" című vallásos drámát. A közönség nem 
tud betelni a leket megindító, drámai erejű szín­
művel. Az előadáson vidéki falukról is nagyon 
sokan vettek részt.

GÖDEMESTERHÁZÁN, a maroevölgyének fes­
tőién szép vidékén, ahol a kisebbségi magyarok a 
mai nehéz időknek munkanélküli tragédiás életét 
küzdik át, kultúrnapot tartottak. Ünnepelt a ma­
gyarság s auak keretében n róm. kath. egyház. 
Megkuporgutott, sziik pénzecskéjéből is akart ál­
dozatot hozni vallásáért, fajáért, gyermekeiért e 
nép. Mint egy lélek, úgy dobbant össze a közönség 
a műsor impresszióinak hatása alatt. A magyar 
ruhás kis gyerekek tánca, az énekszámok, jelene­
tek mind hatásosak voltak.

Elismeréssel kell adóznunk a róm. kath. egy­
ház agilis, tevékeny gondnokánok: Brozsek károlv 
főmérnöknek és nejének, akik a * ünnepséget, meg­
teremtették.

A SZATMÁRI LORÁNTFFY ZSUZSANNA 
EGYESÜLET vasárnap este tartotta .szezonzáró 
tea estélyét a ref. leányiskola tornacsarnokában 
nagv közönség érdeklődése mellett. Az estély mű­
sorát Gecsey Ica kedves prológja vezette be, majd 
a Református iparos Dalárda énekelt egy magyar 
dalegyvelegét Csecskedy Károly kántor lendületes 
vezényletével. Winkler Manyi zongorajátéka után 
Erdődy Sándorné hatásosan szavalt egy melodrá­
mát, mig Homoki András saját költeményeiből 
olvasott fel és tanú jelét adta annak, hogy egyik 
legizmosabb fiatal költőtehetségünk. Székely Kató 
magvaruótákat énekelt frenetikus sikerrel, majd 
a/, egvesület nőtagjni teával vendégelték meg a 
közönséget, utána pedig vidám hangulatú tánc­
mulatság következett, amely az estélv vendégeit, a 
ki’ső éjszakai órákig egviitt tartotta.
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Belgrádból jelentik: \z uj jugoszláv 
kormány szerdán mutatkozott be aszkup- 
-t ina ban. Marinkovics miniszterelnök ól- 
oerces beszédet t a rótt, amelyben hangsú­
lyozta, hogy kormánya folytatni óhajtja 

Zsifkovics-kabinet politikájú1 és uevan- 
a/okat a külpolitikai irányelveket vallja,
mint előde. ^ ^

Jugoszláviában általában az a véle­
mény uralkodik, hogy a Zsifkovics-kor- 
mány távozására azért volt szükség, mert 
Marinkovics csak ezen az áron kerülhetett 
előtérbe. Viszont Marin kavicsnak azért 
kelleti jönnie, mert az ő külpolitikai össze­
köttetései biztosítják az azonnali francia 
kölcsön megkötését, amely a tarthatatlan 
jugoszláv pénzügyi helyezi miatt nem tűr
halasztást.

Óriási disziBkorcta 
a dunai szcTCtségten? étimére

Parisból jelentik: Tardieu francia mi­
niszterelnök szerdán minisztertanácson 
számolt be londoni tanácskozásainak ered­
ményéről és nagyobb vonalakban vázolta 
az angol álláspontot. ,

Parisból jelentik: Tardieu párthívei és 
tisztelői szerdán este 2000 terítékes ban­
kettet rendeznek a miniszterelnök tisztelő­
iére. amelyen Tardieu részletes ismertetőt 
nyújt a Dunaszövétség tervről és tájékoz­
tatni fogja a jelenlevőket a külföldi nagy­
hatalmak és az érdekelt középeurópai álla­
mok magatartásáról. A banketten, amelyre 
Olaszországból 6000 rákot rendeltek, há­
romszáz pincér fogja kiszolgálni a meg­
hívottakat.

Franciaország uj kiküldötte a négyes 
bizottságba. Párisból jelentik: A francia 
kormány az elhunyt Arisztidé Briand he­
lyébe franciaországi népszövetsége meg- 
bizottául Paul Bon court nevezte be.

Békéscsaba felé is csak átszálással le­
het közlekedni az árvíz miatt. Békéscsa­
báról jelentik: A Nagyvárad—Nagysza­
lonta—Békéscsaba vonalon a vasutközle- 
kedést csak úgy lehet lebonyolítani, hogy 
az utasoknak a gyomai Körös-hidnál át 
kell szállaniok. Körössy békési főispán di­
plomáciai összeköttetést keres a román 
hatóságokkal, akiket kérni iog arra, hogy 
a Körösök és Maros gátjait emeljék, mert 
gondatlanságuk magyar területen súlyos 
károkat okozott.

Váltóhamisitó mágnás a törvényszék
előtt. Budapestről jelentik: Eszterházy 
Tamás herceg ügyvédje még a muH évben, vál­
tóhamisításért feljelentette br. Watzdorf Kon- 
rádot, akiért a herceg nagyösszegü váltókon állt 
jót, de a legtöbbjének valódiságát nem ismerte 
cl. Br. Watzdorf tagadta a hamisításokat. Teg­
nap kezdték meg a bűnügyi főtárgyalást. Az 
orvosszakértők szerint Watzdorf ugyan alko­
holista és degenerált, de mindezek dacára be­
számít ható.

6 mremdész-sztrájk miatt 
csütörtököt! sem jelennek meg

a pesti lapok
Lapzártakor este fél 9 órakor Budapestről 

jelentik: Lapunk más helyén megírtuk, hogy 
Budapesten egyelőre egyetlen napilap sem 
jelenik meg. A kormány ,,Esti Hírek címen 
informativ jellegű lapot adott ki. A laptulaj­
donosok cs nyomdászok tárgyalásokat loly- 
tetnak, holnap azonban még nem jelennek 
meg a reggeli lapok s a tárgyalások kimene­
tele nagyon kétséges.

A rendőrség a legnagyobb eréllyel vigyáz 
* magyar főváros rendjére. Zavargások nem 
történ lel r .! Wef-köruton tartóztattak

lombért.

A francia és angol sajtó még a lar- 
dicu cs MacDonald vasárnapi és hétfői 
lalálkozá-ának a hatása alatt ill. s a két 
sajtó ellentétes hangulatából kiolvasható, 
hogy a vezető európai hatalmak csakugyan 
nem egyeztek még meg a dunai államok 
rendezése dolgában. A franciák mintegy 
rábeszélni akarják az angolokat, hogy a 
dunai gazdasági szövetkeztetés arán meg­
kapják a küzepeurópai áll írnoknak adott 
kölesöneiket. Viszont az angolok azért hű­
vösek. mert nekik a gvarm iüíllamaik euró­
pai gabonakereskedelmével is számoiniok 
kell és éppen ezt húzná keresztül a dunai 
államok gabona fölöslegeinek az európai 
elhelyezése.

Angol szempontból egy egészen fizető­
képes és felszabadult Európa kellene, mely 
a régi egyensúlyozottsággal intézné a ma­
ga ügyeit. Francia szempontból az általa 
létesített európai egyensúly kellene, mely 
angol és francia befektetésekkel hozná ki 
a maga gazdasági és politikai hasznait. A 
kél felfogást a mai békerendszer és külö­
nösen annak jóvá tétel i kötclcsségsorozata 
választja el egymástól.

Szerdán délután már a franciákon és 
angolokon kívül a németek és olaszok is 
továbbfolytatják ' a tanácskozást ezen a 
szembeálló két nagy felfogáson. A tár­
gyalások nagy jelentőségűek lesznek, akkor 
is. ha eredményük lesz, de akkor iS, ha 
nem lesz eredményük.

Az angol és francia sajtó 
szembenállása.

Párisból jelentik: A Le Journal rá be­
szélőén hangoztatja Anglia feie, hogy a 
dunai szövetség megteremtésének gazda-

Budapestről jelentik: A Népszava cí­
mű szociáldemokrata napilapot a belügy­
miniszter rendeletére elkobozták és a lap 
megjelenését megszüntették. Erre a szociál­
demokrata munkásság általános szedő- 
sztrájkkal válaszolt, ami miatt az összes 
budapesti lapoknak lehetetlenné tették a 
megjelenést. ,

Egyébként a magyar főváros kepe 
nyugodt, a képviselőháznál vártak csopor­
tosulást, de annak a környékén is teljes a 
rend és nyugalom.

A képviselőház keddi ülésére legko­
rábban a szociáldemokrata képviselők ér­
keztek. Napirend előtti felszólalásra kérte* 
engedélyt, de Pukli Endre alelnok az en­
gedélyt nem adta meg, s megtagadta a 1 üg­
yetlen kisgazdapárti képviselők hasonló 
előterjesztését is.

A képviselőház ülésen az elnök a napi­
rend előtti felszólalások iránti kérvényt a 
plenum elé terjesztette, a kepx iseIoh<i^ 4-^ 
szavazattal 26 ellenében szintén elutasította 
az engedélykéréseket. A szociáldemokra­
ták viharos lármával fogadták a határo­
zatot. . ..Később aztán a napirendi vita során
talált alkalmat Parka* István képviselő, 
hogy a szociáldemokrata part nyilatkoza­
tát "felolvassa. A nyilatkozatban tiltakoz­
nak a Népszava betiltása e len cs azt al­
kotmányellenesnek minősítik

Erre Károlyi Gyula grol miniszterel­
nök is felolvasta a kormány deklarációit.

sági és pénzügyi előnyei elsősorban An­
glia javára szolgálnának. Ezen a réven 
biztosítékot cs kárpótlást merne a már 
elveszettnek hitt közcpeuróoai kölcsönétre 
nézve. A lat) nagv várakozással néz a lon­
doni nagy tanácskozás elé és erősen bizik 
u tárgyalások sikereiben.

Általában ugv a jobb, mint a balol­
dal lapjai a vasárnapi és hétfői londoni 
megbeszéléseket máris döntő eredménviiek- 
ként tüntetik lel és igen egyértelműén ör­
vendeznek rajta. Azt a közhangulatot kí­
vánják mintegy központi sugalma/ásra 
fölkelteni, hogy a dunai szövetség terve 
egyenes irányban halad a megvalósulás 
1 elé.

Londonból jelentik: Az angol sajtó to­
vábbra is megmaradt tartózkodó álláspont­
ján. A munkáspárt lapja, a Daily Herald a 
párisi sajtó lelkesedé vei foglalkozik, s ab­
ból azt a következtetést vonja, hogy Francia- 
országnak az előzetes tárgyalásokon mégis si­
került valami előnyös helyzetet biztosítania a 
maga álláspontja részére. A lap hibáztatja a 
preferenciáiig vámrendszer alapján való du­
nai együttműködés tervét, mert, szerinte, ee 
végleges békehelyzetekhez nem vezethet.

Az egyik legtekintélyesbb pénzügyi lap, a 
Financial News kevesli az Angliának fel­
ajánlott tízszázalékos preferenciáiig kedvez­
ményt. Azt mondja, hogy a londoni pénzvi­
lág ezen az áron se lesz hajlandó a dunai 
terv pénzügyi támogatására. A lap a háborús 
jóvátételi terhek kérdésének a gyökeres ren­
dezésén keresztül véli csak a helyzetet meg­
oldhatónak, s a dunai szövetkeztetéshez is a* 
alapkérdés elintézését látja előbb szükséges­
nek.

A kormány azzal indokolja a Népszava el­
leni eljárást, hogy a lap nyílt lázadásra iz­
gatott.

A kormány nyilatkozata után a ke­
resztény független párt nevében Hunyadi 
Ferenc gróf szólalt lel. Elitéli a szociálde­
mokraták forradalomra izgató módszereit 
és magatartását. Azonban felemeli tiltakozó 
szavát a Népszava betiltása ellen is, mert 
ebben a polgári cs sajtószabadság gúzsba­
kötését látja.

Hasonló értelemben szólal fel ulain
Ferenc is a független kisgazdapárt nevé-

Nyilatkozik a sajtófőnök.
Budapestről jelentik: Hlatky Endre

sajtófőnök tegnap nyilatkozott a Népszava 
betiltásáról és az általános nyomdász- 
sztrájkról. Kijelentette, hogy mindaddig, 
mig a budapesti nyomdászok nem térnek 
vissza munkahelyeikre, nem tárgyal a 
Népszavát betiltó kormányrendelet vissza­
vonásáról.

Egy ezredes lelőtte a háziasszonyát
Bukarestből jelentik: Tolescu Vasile

ezredes ma délelőtt revolverrel életveszé­
lyesen megsebesítette lakásadónőjét. Po- 
pcscu Máriát, mert erélyesen követelte lak- 
bértartozásának megfizetését s ezer össze­
vesztek.

A magyar kormány 
nyílt lázadásra való tekintettel 

tiltotta be a Népszavát
A képviselőház tárgyalta az előállott bonyodalmat
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A Zeppelin léghajó romániai postát 
is visz Délamerikába

Temesvárról jelentik: Értesítés érkezett a 
temesvári postára, hogy a „Graf Zeppelin" lég­
hajó rendszeres délamerikai repülőutján lio- 
mániából is szállít postát. Az értesítés egyelőre 
azt közli, hogy Friedrichshafenből április 17-én 
es május 1-én indul a léghajó. A későbbi pro­
gramot majd közhírré teszi a posta. A léghajó 
Amerikába három nap alatt teszi meg az utat. 
Száll it postai küldeményt Argentina, Bolivia, 
Chile, Brazília. Paraguay, Peru és Uruguay 
számára.

kel, akár ajánlottan, akár közönséges külde­
ményként.

Ezek közül a Brazíliába szóló postai külde­
ményekre a rendes postaköltségen kívül min­
den 5 gramm után 54 tejes felülbélyegzés szük­
séges. A többi említett délamerikai államokba 
küldendő küldeményeknél 25 grammonként 74 
lej a (szupertaxa) felülbélyegzés, a rendes por­
tóköltségen kivül.

A küldeményeket 3 nappal a Zeppelin in­
dulása előtt kell feladni, mert ezeket Bukarest­
ben gyűjtik össze és onnan küldik együttesen 
Friedrichshafenbe. A szuprataxát rendes levél­
bélyegben kell leróni.

A Zeppelin postája felvesz továbbításra le­
velet, levelezőlapot, üzleti papírokat, nyomtat­
ványokat és „minta érték nélkül" küldeménye-

Szerdán nem felesitek meg 
cs budapesti lapok

Országos nyomdász-szlrájh Magyarországom a Népszavai elkobzása miaíi 
Két aj napilapot indiÉoit a magyar kormány.

Budapestről jelentik: A vizsgálóbíró 
vasárnap reggel értesítette a főkapitánysá­
gon Borraji Gyula rendőrtanácsost, hogy a 
Népszava vasárnap reggeli számának el­
kobzását rendelte el, a lap „A nyugtalan 
lelkiismeret tombolni kezd" cimii vezér­
cikke és ugyanebben a számban levő .,'/ i- 
zedik éve..." cimii cikke miatt. A vizsgáló­
bírói indokolás szerint mind a két cikkben 
osztályellenes izgatás van. Erre a rendelet­
re a rendőrség a Népszava kiadóhivatalá­
ban, az u jságárusitóknál, kávéliúzakban, 
trafikokban található összes példányokat 
elkobozta.

A belügyminiszter kedden kiadott ren­
deletével a Népszava megjelenését és ter­
jesztését az ország belső rendjét és bizton­
ságát veszélyeztető közleményei miatt

egyszer és mindenkorra betilt olt a.
Ez a belügyminiszteri rendelet termé­

szetesen nagy feltűnést kelteit Budapesten 
és a szociáldemokrata-párt azonnal érte­
kezletre ült össze, amelyen elhatároz­
ták. hogy nyomdász-sztrájkot indítanak. 
Egyelőre csupán a budapesti lapok 
szerdai számai nem jelennek meg. A szedő- 
sztrájkkal kapcsolatosan természetesen a 
kormány minden intézkedési meglett úgy 
a rend fentartására, mint a közönség tájé­
koztatására vonatkozólag.

Dr Andréka Kálmán főkapitány helyet­
tes intézkedett, hogy ha esetleg rendszabá­
lyok alkalmazása válnék szükségessé, a 
karhatalmi készültség rendelkezésre álljon. 
Rendőri beavatkozásra azonban eddig nem 
volt szükség.

Két uj lapot indít a kormány.
Mivel szerdán reggel mar nem jelen­

tek meg a lapok, a kormány elhatározta, 
hogy a szedősztrájk tartamára külön lapot 
ad ki, hogy a közönség ne álljon tájékozat­
lanul az eseményekkel szemben. Szerdán 
reggel már meg is jelent a ..Reggeli Hírek" 
és délben a „Déli Hírlap".

A Reggeli Hírek vezércikkében rámu­
tat arra, hogy a Népszava betiltására a 
szedők szakszervezete általános szedő­
sztrájkkal válaszolt. Ezért a Reggeli Mirek 
megjelenésével a közvélemény tájékoztatá­
sát tűzte ki céljául.

— A józan közönség, — írja tovább a 
Reggeli Hírek — tisztában van azzal, hogy 
tovább már nem lehet törni azt a képtelen 
izgatást, amely most már országosan folyik 
és vakmerőségében nyílt támadásra, sőt 
fegyveres megmozdulásra izgatott. De a 
magyar közönség tájékozva van azokról a 
komolv szándékú erőfeszitésekről is. ame­
lyek a nagyhatalmak kezdeményezésére 
történtek a dunamenti államok válságá­

nak megoldására. Ezért remélhetünk egy 
jobb jövőt és helyeztiinkben beállható lé­
nyeges javulást.

— Szükségünk van azonban — foly­
tatja a lap — még néhány hónapra, álne­
veit keresztül kell vergődnünk és — job- 
)an mint valaha — be kell bizonyítanunk 
önuralmunkat és kitartásunkat. Ezeknek a 
válságos időknek fordulóját használta lel 
a szociáldemokraták lapja. Itogy^ olyan 
eszközökkel, amelyeknek alkalmazása egy­
szer már katasztrófába vitte az országot, 
szítsa az elégületlenséget. hogy azután Fel­
szabadítsa az országrombolás gyilkos szel­
lemét.

— Nincs ország Európában. amely, 
ilyen tervszerű es nemzetellenes romboló 
munkál ilyen kritikus pillanatban eltűrne. 
Legkevésbé teheti ezt meg Magyarország. 
A sztrájk terrorisztikus fellépése nem be­
folyásolhatja a kormányt abban, hogy kö­
telességét teljesítse. Bármilyenek legyenek 
is a következményei: felőlien érte azoknak 
lelkiismercte. akiknek lelketlen és haza- 
fiatlan viselkedése ezt a helyzetet tudva 
és tervszerűen felidézte.

Kié az elsőség? Nemrég Thornton alt­
iról tudós egy londoni szaklapban mint uj ta­
lálmányt mutatott be egy magas feszültségű 
áram mérésére szolgáló abszolút voltmétert, a 
mely két sima és párhuzamos fegyverzet közölt 
aszimmetrikusan függesztett érc ellipszoidból 
állott. Lombardi tanár a Pápai Tudomá­
nyos Akadémia tagja ebben az állítólag uj ti- 
piisu voltméterben saját találmányára ismert 
rá. amelynek tervét és mintáját 3G évvel ennek- 
előtte készítette el a zürichi egyetem fizikai la­
boratóriumában és amelynek részletes ismerte­
tésével 1895-ben az említett egyetemen doktori 
címet is nyert. Természetesen megtette a szük­
séges lépéseket, hogy megóvja elsőbbségéi és a 
szóban forgó voltmétert a maga találmányának 
ismertesse el.

CSILLAG SZÁLLÁS cim alatt megje­
lent Csűrös Emilia legújabb könyve. \z 
ízléses kiállítású könyv ifjúsági és gyer- 
mekszindavabokat, pvológokat es köszön­
tőket tartalmaz. A szerző alaposan ismeri 
a gyermeki lelket s a könyv minden sorá­
ból a gyermekek iránt való szőreiét csen­
dül ki. Szülők nem adhatnak értékesebb 
és hasznosabb ajándékot gyermekeiknek, 
mint Csűrös Emilia: Cslllagszállás cimü 
könyvét. A könyv bolti ára 60 lej, az Er­
délyi Lapok utján 50 lej. Pénz előzetes be­
küldése esetén portómentesen küldjük, 
utánvéttel 20 tejjel drágább

ORVOSI TANÁCSADÓ

Az uj szülöttek szemgyulladásairól
Mikor uz újszülött a világra jön és a környe­

zete átesik a megérkezésével járó első izgalmakon, 
meg szokták nézni az arcvonásait, hogy a család 
többi tagjaival tt hasonlóságot megállapíthassák. 
Ilyenkor azután a szemének a színe dönti el a kér­
dést. Az új jövevény még nem nagyon kiváncsi a 
világra nem sokat nyitogatja a szemét. Ha mégis 
kinyitja, újabb nehézség előtt állanak a család 
tagjai, mert a kicsinek a szeme nem nagyon ha. 
soniit a többiekéhez. A kérdés továbbra is napi­
renden marad, mind több a bonyodalom, mert az új­
szülött szemének a színe változik s csak később 
kapja meg rendes színét, ami az élet további fo­
lyamán sem marad mindig ugyanabban az írnya- 
latban. Le van valami haszna az érdeklődésnek! 
Ha valami szokatlant észlelnek, keresik annak az 
okát. Észrevszik, hogy a gyermek szemének a bel­
ső zugában kevés váladék van. Ez azonban leg­
többször néhány nap alatt eltűnik s nem okoz 
különösebb zavart. Oka legtöbbször az, hogy a 
születéskor a bába az újszülött szemébe szemcsep- 
pet tesz, amely néha néhány napig izgatja a sze­
met, de amelyet a bába köteles a szembe cseppen­
teni, mert ezzel elejét veszi egy nagyon súlyos 
szembetegségnek, amely az újszülöttek ezreit va­
kította meg eddig, amíg ezt a védő becseppentést 
nem tették általánosan kötelezővé.

Másik oka lehet az. hogy a csecsemő ftirösz- 
tésénél nem járnak el elég gondosan és ugyanab­
ban a vízben mossák meg a szemét, amelyben fü- 
rösztik, vagy már meg is fürösztötték. Akármilyen 
tiszta minden, a fürösztő vízben nem szabad az 
arcot mosni. Arra a célra külön kis tál kell, kü­
lön kis tiszta ruhával, amit csak erre a célra hasz­
nálunk és lehetőleg naponta kifőznek, mert csak 
így védhető meg a szem attól, hogy a mosdatás. 
sál ne kerüljön bele szennyező anyag. Sokan ösz- 
sze tévesztik a fürösztést n ruhamosással és a fü- 
rösztéskor a használt pelenkával teszik bele a víz­
be a csecsemőt és azzal mosdatják. Így egy csa­
pásra két legyet vélnek megcsapni s nem is gon­
dolnak arra, hogv nincsen semmi értelme az olyan 
füvösztésnek, amelyikkel a piszkot vízben felhígít­
va, juttatják az újszülött bőrére s nem ritkán a 
szemébe is. Ilyenkor nem lehet csodálkozni azon, 
hogy szegény kis gyermeknek csipásodik a szeme. 
Ezt a bajt, ha idejében figyelmeztetik a környeze­
tet a hibára, hamar meg lehet gyógyítani. Sokszor 
már az is elég, hogy nem mossák többé fürdővíz­
ben a szemét, hanem erre a célra való külön tiszta 
vízben. Ha ez nem elég, akkor tanácsos orvoshoz 
fordulni minél előbb.

De egy napig sem szabad várni es próbál­
kozni. ha az újszülöttnek szemhéjai kezdenek da­
gadni. vagy a váladék, ahelyett, hogy iogyua, sza­
porodik'. A hivatását komolyan vevő bába ilyen­
kor figyelmezteti a szülőket, hogy hívjanak orvost, 
nehogy komolyabb baj eseten későn keressenek 
segítséget. Sajnos, nem minden esetben sürgeti a 
bába az orvos megkérdezését s hogy tekintélyét 
növelje, maga fog hozzá a beteg szem gyógyítá­
sához. Máskor a szülők nem hiszik el, hogy olyan 
kis gyermeknek komoly haja lehessen és halaszt­
ják az orvos megkérdezését. Sok esetben természe­
tesen a szomszédasszonyok is beleszólnak a dolog­
ba s nem gondolják meg, hogy milyen végzetes 
bajt okoznak azzal, hogy igy vigasztaljak a Lat8* 
asszonyt: „soh'se búsuljon, a Szabóné gyermekének 
is ilyen volt a szeme s meggyógyult magától, vagy 
a juhosáé gyermekének is meggyógyult a szeme, 
csak egy kis anyatejet fejtek bele: nem_ kell min­
den semmiséggel orvoshoz futni. Az idő pedig ez 
alatt könyörtelenül halad tovább s vele együtt nö­
vekszik a baj is. Mire meggyőződnek róla a szülök, 
hogy komoly a baj, legtöbbször már a szem sorsa 
meg van pecsételve s a teljes, vagy részleges vak­
ság a sorsa az újszülöttnek.

Keserves egy érzés az orvosnak is, amikor egv 
Ilyen súlyos szembajban szenvedő gyermeket pl. 
két hetes korában visznek hozzá s látja, hogy a 
sok váladék elpusztította a szemnek a szaruhar- 
tyáját s a szemgolyó kifelcélyesedve, atlyukadva 
mered felé s már segítséget nem nyújthat. Ilyen­
kor már mindegy, hogy mi volt a kese oka. A ba­
ba mnlnsztotta-c el a születéskor a kőtelező cse- 
pegtetcst. a hozzátartozók voltak-e tudatlanok, 
vagy hitetlenek, vagy olyan elhagyatott helyen 
laknak, ahol orvosi segítséghez nem jutottak, a 
gyermek megvakul.

De vegyük a jobbik esetet. Azt hogy mn: 
, sen komoly ba j és mégis elhívják az orvost. Mi 
történik? Az orvos megállapítja, hogy nem a lá­
tást veszélyeztető szemba jról van szó, hanem pel 
(Iául hogv a kicsinek nincsen kifejlődve a könny- 
vezetéke s azt kell kezelni. Vagy észreveszi, hogy 
,i s/cm olvan. mintha maró anvag került vom 
bole \ nvomo/ás folyamán kitudódik, hogy a ha 
ha régi szert használt, amelyik már hesiirusodott. 
\ng\ a cseppentőjébr bcszáradt es igv n szemD 
jutva, azt megmarta. Szerencsére ez nem tm pnl 
meg gyakran és meggyógyul utána a szem.

Ha a betegség és annak oka tisztázódik, uai
legtöbbször a segítség biztos útja is meg van arm 
és nem kell bizonytalanságban aggodalmaskoo
mink, vagy a szerencsében bízva, yarm, amíg
dolog jobbra, vagy halra eldől; a szülőket nem 
licli gyermekük hibás látása, vagy teljes \aKS<in •

P r. r.
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Vas Gereben születése
A száztíz esztendő előtti ter­

mékeiül magyar humusz szinte 
egymásután adott életet a ra- 

_____gyogúbbnál-ragijogóbb tehetsé­
gű szellemóriásoknak. Petőfi és Madách 
után Vas Gerebennel gazdagította kultú­
ránkat a sors. Eredeti népen Raddkovics 
Józsefnek hioták s a tolnamegyei Fügé­
dén született. Iskolái elvégzése után egij- 
ideig ügyvédéskedett; de a literáris tábla­
tira k korában benne is csakhamar feléb­
redt az irodalmi ösztön, szakitolt az ügy­
védséggel és Vas Gereben néven kizárólag 
az irodalomnak élt. Sokoldalú iró volt, 
sokat és sokfélét irt s Rákosi Viktor (Sipu- 
lusz) és Mikszáth Kálmán elődjének lehet­
ne nevezni. Mint ügyvédnek bő alkalma 
nyílt, megismerkedni a néppel és a pipaszó 
mellett anekdotázó táblabirákkal, kiknek 
néhány regényében mesteri kézzel festette 
meg arcképüket. Tőzsgyókeres, zamatos 
magyar nyelve, stílusa ma is iskolapélda 
lehetne, amikor az irodalmi nemzetköziség 
elvét hangoztatva, egyre kevésbé tudnak 
magyarul a magyar Írók. 1857 és 186? kö­
zött irta legtökéletesebb regényeit Vas Gere­
ben és a Régi jó idők, A nemzet napszá­
mosai, Egy alispán, Nagy idők, nagy em­
berek, Pörös atyafiak cimü regényei, a 
Dixi, Jurátus élet stb.cimü korrajzai olyan 
népszerűségre tettek szeri, hogy majd 
minden magyar családi könyvtárban fel 
találhatók. Hírlapírói működése alatt 
termékeny publicisztikai munkásságával 
tűnt fel, igen éles szemű politikai újságíró 
volt és 1868-ban is mint újságíró utazott 
Becsbe, hogy a delegációról a pesti lapokat 
tudósítása. Ott halt meg Bécsben, 1868 ja­
nuár 26-án.

Időjárás. A budapesti meteorológiai 
intézet jelentése szerint a következő hu­
szonnégy órára szeles idő várható, helyen­
ként zivatarokkal és lehűléssel.

Szeretettel segíts a fehérbotos embe­
reken. Temesvárról jelentik: Fehér botok 
tűntek fel Temesvár uccáin. A temesvári va­
kok egyesülete elhatározta, hogy külföldi 
mintára itt is az egyesület minden tagját fe­
hér bottal latját el, hogy ha az uccán vegig- 
mennek, mindenki felismerje őket; hogy min­
denki lássa a látók közül, hogy most olyan 
valaki jön, aki nem tud egyedül vigyázni ma­
gára, hogy másoknak kell helyette vigyázni. 
Gussi rendőrkvesztor ezzel kapcsolatban most 
elrendelte, hogy ha valamely ucca keresztező­
désénél feltűnik a fehérbotos vakeinbcr, az ott 
posztoló rendőr köteles a vakot az ucca másik 
oldalára átsegíteni. De a város minden pont­
ján, ha egy rendőrségi alkalmazott ilyen fe­
hérbotot: azaz vakot lát, köteles azt a leg- 
tnesszebbmenően támogatni. A rendőrkvesztor 
ezenkívül felszólitotta a közönséget is, hogy 
— ahol rendőr nincsen — a járókelők támo­
gassák uccakereszteződésnél, vagy veszélyes 
útszakaszokon a vakokat. Különösen felhívja 
a jármüvek vezetőinek figyelmét a fehérbo­
tos emberekre.

K isik lőtt a szalmar-hikszádi vnn.it,
Szdmarról jelentik: Hétfőn délután a Szál;nár- 
ro| Rikszá.d-fiirdőre közlekedő keskeny vág.i 
nvii vonal A vasfel sőfalu közelében kisikloll. A 
szerencsétlenséget, az okozta hogy a postakocsi 
tengelye eltöri, a kocsi kiugrott és magával 
rántotta az utána következő két személykocsit 
ls' Szerencsére ezekben a kocsikban nem voltak 
utasok és igy emberéletben nem esett kár, sen- 
o még csak meg sem sebesült. A forgalomban 

Yar nem történt.

Lemondott Tasca berlini követ. Bu­
karestből jelentik: Tasca berlini követ benyúj­
totta lemondását Ghika külügyminiszterhez, 
azzal az indokolással, hogy ezután teljesen 
gazdasági tanulmányainak akarja szentelni 
idejét. Helyébe Petrescu Cornen, Románia ez- 
időszerinti vatikáni követe kerül. Cornen utóda 
pedig —- a Lupta szerint — Bilciurescu, jelen­
legi varsói nagykövet lesz. akinek helyébe Vik­
tor Cadere volt váradi jogakadémiai tanár, a 
sziguranca jelenlegi vezérigazgatója kerül. 
Ugyancsak biztosra veszik azt is, hogy Radu 
Diuvarát washingtoni követté nevezik ki.

Urinő, mint országos szélhámos. Bu­
karestből jelentik: Mária királyné udvarhöl­
gye jelentést tett a jassi-i rendőrségen, hogy az 
egész ország területén egy szélhámos banda 
működik, amely egy állítólagos Cetatea Uni- 
versitara alapra gyűjtést rendez. Ebben a ban­
dában szerepel egy jó családból származó 
nő is, aki Lovovari asszonynak, Mária ki­
rályné udvarhölgyének játsza ki magát és, 
mint a társaság elnöknője szerepel. Miután 
neki, az igazi Lovovari asszonynak, ehhez a 
társasághoz semmi köze, sőt annak létezéséről 
és céljairól nem is tud, feljelentést tett a szél­
hámos banda ellen, amely most Jassi terüle­
tén működik. A rendőrség erélyes nyomo­
zást indított a titokzatos társaság ügyében.

Budapesttől Kalkuttáig mezítláb. Az
előjáték a békebeli Nagykanizsán zajlott le. 
Farkas Erzsiké, a népszerű kanizsai rendőr- 
kapitány lánya úgy élt, mint a legtöbb vidéki 
urilány. Néhány bál. Tennisz. Jégpálya. Aztán 
letelepedett Kanizsán egy fiatal festő: Sas- 
Brunner Ferenc. Festőiskolát nyit. A növendé­
kei között a legtehetségesebb Farkas Erzsiké 
volt. A festőiskolái idillnek boldog házasság 
lett a vége,

A fiatal művészpár puritán életet élt. Vege- 
taristák voltak. Szandálban jártak télen-nyá- 
ron. Egy kislányuk született. Erzsikének ke­
resztelték. A gyerek gyorsan nőtt. Örökölte szü­
lei művészi tehetségét. Amikor már 16 éves volt, 
az anyja felvitte Pestre. Festő és szobrásznö­
vendék lett az Akadémián. A magyar főváros­
ban azzal keltettek feltűnést, hogy télen-nyáron 
mezítláb és szandálban jártak. Szépek voltak 
azért együtt: mintha testvérek lettek volna, 
nem anya és leánya.

Nehány évvel ezelőtt levelet Írtak Kalkut­
tába — Rabindranath Tagorénak. A hinduk 
nagy költője a magyar nyelvű levelet elküldte 
Germanusz Giulanak, aki a senteniketani egye­
temen tanított. Germanusz nehány udvarias 
sorban válaszolt Sas-Brunnernénak. Ez a vá­
lasz döntő hatással volt a két nő sorsára.

Mezítláb, gyalog, szandálban, útnak indul­
tak. És olyan puritán életmód mellett, aminőt 
ők folytatlak, nem volt nehéz megélniük In­
diában sem. Éjszakánként, holdfény mellett, 
táncoltak a hinduknak, akik hamar megszeret­
ték a két különös magyar úri női. Nappal festet­
tek. S a képeiket valósággal kapkodták a hin­
duk. Pénzt azért nem fogadtak cl képeikért. 
Beérték banánnal és rizzsel, a hírük gyorsan 
terjedt. Dúsgazdag maharadzsák hívták meg 
őket s a képeiket palotáik dísztermeiben őrzik. 
Angol lapok nemrég hasábos cikkeket Írtak a 
két magyar festőmű vész nőről, akik az indiai 
levegőt csodálatos megérzéssel tudják vissza­
adni képeiken.

Ma Sas-Brunnernét és a lányát India leg­
nagyobb művészeinek tartják. Kilka karrier.

S nem kellett hozzá sok, csak puritán mű­
vészi élet, kitartás és — nem utolsó sorban — 
tehetség.

Kútmérgező cseléd leány. (Nagyvá­
rad). A rséffni isemlórség jelentette az 
ügyészségnek, hogy az ottani állomásfő- 
nő'k cselédje, nem tudni mi okból, arzén- 
galacsinokal dobált a kútba. Szerencsére 
senki sem ivott a kódból, meri előbb a ba­
romfiaknak merítettek vizet s azok sorra 
felfordultak az erős méregtől. Pop Augus­
tin vizsgálóbíró megindította a vizsgála­
tot, annak megállapítására, hogy a cse­
lédleányt mi késztette különös tettére, s 
honnan szerezte a szörnyű mérget.

Erdélyi Lapok 7

Dr Szöllősy Gyula íáblabiró 
tragikus halála

A nagyváradi kir. törvényszék folyosóján 
ma, szerdán délután fél 2 órakor összeesett és 
szivszélhüdésben pár pillanat alatt kiszenve­
dett dr Szül lossy Gyula táblabiró. Az 59 éves 
hatalmas termetű és nagy energiájú férfi dél­
ben családjánál megebédelt. Rosszullétről, fáj­
dalmakról nem panaszkodott. Aztán Rákóczi­
éi lakásáról elindult a törvényszékre. Útköz­
ben egy gallért vásárolt, amiből arra lehet kö­
vetkeztetni, hogy vértolulást érzett s gallérja 
szorításának tudta be. A törvényszék épületébe 
délután fél 2 óra tájban érkezhetett. Negyedóra 
múlva Tóth Kálmán járásbiró a folyosó egyik 
fordulójánál talált reá. A földön feküdt, arccal 
a falnak fordulva. Rajta télikabátja, ahogy az 
épületbe érkezett. Tóth járásbiró nem ismerte 
fel, azt hitte, valaki idegen. A segélyhívására 
elősiető személyzetből Lazarov gépirónő ismert 
rá a mindenki által nagyon szeretett táblabiró- 
ra. Már akkor arca elszederjesedett, legalább 
liz perce halott volt. Ruta és Crisan törvényszé­
ki orvosok már csak a szivszélhüdést állapíthat­
ták meg, aminek eredeti oka szivkoszoru (aorta) 
elmeszesedés volt.

A táblabiró halálának hire pillanatok alatt 
terjedt cl a törvényszék épületében és a város 
területén — de senki sem vállalkozott arra, 
hogy Szőllőssy táblabiró nejét és leányát érte­
sítse a katasztrófáról. Délután a halottat a Hal- 
ler-kápolnába szállították és abban a házban 
íReg. Férd. 43.), ahol lakott, mindenki tudott a 
tragédiáról, csak neje nem.

Munkatársunk megjelent a háziban este 6 
óra tájban. Szőllőssyné kint sétált a palota ud­
varán levő kertjében. A házmesterné könnyes 
szemmel beszélte el munkatársunknak, hogy:

— A nagyságos asszony még nem is sej­
ti a drága biró ur halálát . . .

Munkatársunk sem vállalkozott a szomo­
rú hir elmondására . . .

Szőllőssy biró a város társadalmának, 
amelynek egyik jellegzetes, közismert tagja 
volt. A háború előtt az esküdtszéki tárgyalá­
sokat vezette. Bűnügyi törvényszéki tanács­
elnök volt évtizedeken át. Szigorú, de nagyon 
körültekintő lelkiismeretes biró. Az utolsó év­
tizednek valamennyi nagyobb bünpörében ő 
ítélkezett. ítéleteit olyan nagy tudással indo­
kolta meg, hogy csak a legritkább esetben 
változtatott a tábla, vagy a kúria rajta, illet­
ve a román felsőbb bíróságok. Végtelen ro­
konszenves egyéniség volt. Az impériumvál- 
tozás után gyorsan megtanult románul, ami­
ben kitűnő nyelvérzéke segítette. Tovább is 
törvényszéki tanácselnök maradt. A múlt év­
ben léptették elő táblabiróvá és a főügyész­
séghez kapott beosztást.

A bűnügyekben kiváló szakember volt, 
nagy bűneseteknél tanulmány tárgya lehetett 
minden tárgyalása.

Felesége, két leánya Jolán, férjezett Balá- 
zsync cs Manci, s nagy kiterjedésű rokonság 
gyászolja.

Temetése pénteken délután 4 órakor lesz az 
olaszi-i temető Haller kápolnájából a. róni. 
kath. vallás szertartása szerint.

Az elhunyt családja iránt városszerte 
a legmélyebb részvét és igaz együttérzés nyil­
vánul meg.

A jogászvilág tiltakozik az öngyújtók 
miatt űzött jogsérelmek miatt. Kolozsvár­
ról jelentik: A kolozsvári ügyvédi kamara elő­
terjesztést készül beadni az ügyészséghez, meg’ 
az igazságügyi miniszterhez az öngyújtók mi­
atti házkutatások és letartóztatások ellen. Dr 
Nistor Virgil kolozsvári ügyvéd szerint a mo 
nopol kihágások pénzügyi természetű vétségek 
és jogi képtelenség, hogy fogsággal büntessék 
és aki nem tud azonnal fizetni, azt letartóztat 
ják. Erkölcstelennek minősiti a monopol-tőr 
vényt, mert alkalmat ad a besúgóknak és felhaj 
toknak és névtelen feljelentéseknek. Sérti a hi 
rói és ügyészi tekintélyt, mert sem az ügyész, 
sem a biró nem bocsáthatja szabadon a mono­
pol vét sós miatt letartóztatott embereket. Szóval 
súlyosabbnak tekintik és szigorúbban veszik, 
mint bármilyen bűntettet.
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Vallásüldözés Spanyolországban. Mail
miből jelentik: A madridi kormányzónak tu­
domásárra jutott, hogy az egyik pap Francesco 
Valis nyilvános könnenden körül hordozta a 
Szűzanya képét és az iskolákba visszahelyezte 
az eltávolított feszületet. A kormányzó a pli 
bánost 500 peseta büntetéssel sújtotta, llason- 
1 óképen megbüntették kétszázötven pasctával 
Antonio Capilla valenciai kapucinus atyát 
mert egyik prédikációjában több kifogást emelt 
a jelenlegi kormány egyházpolitikája ellen. Az | I 
arandai polgármestert pedig, mert nyilvánosan 
tiltakozott a feszületeknek az iskolákból aló 
eltávolítása ellen, a burgosi kormányzó fclfüg- 
geszetette hivatalától.

Nyomtalanul eltűnt egy 70 éves öreg­
ember. Temesvárról jelentik: Toldy Mi 
hály 70 éves gazda néhány nap előtt azzal in­
dult el Temesvár gyárvárosi szőlőben levő la­
kásáról, hogy meglátogatja a szörénymegyci 
Tárgoviste községben lakó fiát, Toldy Lajost.
Az idős gazda magához vette iratait, 3000 lej 
készpénzét és vonatra ült. Vasúton Béli ne köz 
ségig utazott, ahonnan kocsin szándékozót 
tovább folytatni útját. Bélincen még betért a 
vendéglőbe, amelynek tulajdonosa régi jó isme­
rőse volt. Onnan eltávozott, hogy tovább uta­
zik. Azóta nyoma veszett. Sem haza, sem a fiá 
hoz nem érkezett meg. Az a gyanú merült fel 
hogy Toldy Mihály bűntény áldozata lett. Ezt a 
gyanút növeli még az a. körülmény, hogy 
amint utóbb megállapították — aznap, amikor 
az öreg ember elindult Bélincből, egy szekér 
nyomait fedezték fel a Temes partján, olyan 
helyen, ahol máskor kocsi nem szokott járni. A 
csendőrség megindította a nyomozást.

Egy amerikai kutató harca az őserdő 
mérges állataival. Buenos Aivesből Írják: 
Dr. Donald S. Wees, a Harvard University Mu­
seum megbízásából a Paraguay folyó mentén 
tanulmányútra ment, hogy a folyómenti járat­
lan őserdő állatvilágát tanulmányozza.

Dr. Wees elmondja beszámolójában, hogy 
két négerrel indult útnak a lakatlan renge­
tegbe, amelyet mérges állatok milliói laknak. 
Éjszakánkult köröskörül hamuval hintik kö 
rül lakóhelyüket, hogy a mérges hangyák csí­
péseitől megóvják magukat. Hatalmas pókok 
madarakat is elfognak hálójukban. Ragyogó- 
szinü lepkék röpködnek, amelyek csípései mér­
gesek. A vadászat nagy nehézségekbe ütközik 
és időnkint, napokon keresztül sárga kukaco­
kon éltek. Szerencsésebb napokon aligátor húst 
ettek.

A levél szerint Dr. Wees az erdő egy újabb 
hatalmas járatlan területére egy kis zsák rizs­
kásával és 8 kiló liszttel indult útnak, remei ve, 
hogy vadászatuk eredménnyel fog járni és elég 
vadhúst ehetnek. Dr. Wees az első ember, aki 
behatol a Paraguay őserdőbe, hogy az állatvi­
lágot tanulmányozza.

Kifizetetlenül bocsátják el az arany 
bányák munkásait. (Nagybánya.) A bá­
nyavidék munkanélküli tömege egyre nő. Az 
elkeseredés pedig már tetőfokára hágott 
s ezt a bányakincstár igazgatóságának érthetet­
len magatartása mozdította előre. Ugyanis az 
állami üzemeknél elhelyezett 224 munkást, aki­
ket az ősszel alkalmaztak 35—50 lejes napibér 
mellett, most elbocsátották s havi illetményei­
ket sem fizették ki. Ugyanakkor pedig 70 falusi 
embert vettek fel állandó munkára 2i> 35 lej­
ért. Több bányamérnök állásához méltatlan 
magatartást tanúsított a munkásokkal szem 
ben. így például Slézinger léig íti lejért nyolc 
órát dolgozott a föld mélyén, az elmúlt hónap 
folyamán 3i és fél műszakot csinált. Amikul 
ezt az egyik bányamérnök meglátta a kimutn 
táson, 24-re „javította“ ki. így tehát hét és fél 
műszakkal rövidítették meg Slézingcrt, s ez 
325 lej veszteséget jelent neki. S habár a váró 
sál kötött szerződés 50 lej napi fizetést mondott 
ki, az annakidején alkalmazott munkások 50 
százaléka ennél jóval kevesebbet kapott. Per­
sze erről a város semmit se tudott, a munkások 
pedig nem mertek szúlani, mert féltek az elbo­
csátástól.

Növeli a bajt az is. hogy most a magánba 
nyák is megkezdték a leépítést. A „Herzsa" 
ólombányától, amely a Phönix r. t. tulajdona, 
50 munkást bocsátottak el és előreláthatólag 
I z a szám még növekedni fog.

Újabb csendörbrutalitás a Székely- 
földön. (isikszcredáról jelentik: Szomorú 
nagyszombatja volt Szőcs Imre <> * éves osik- 
szcntmiklósi gazdálkodónak es családjának. A 
hosszú tél miatt arra kényszerült az öreg Szőcs 
iogy fát hozzon az erdőről. Hulladék fal. Ami­

nek az értéke meg sem haladta az 50 leit. Ez 
a tény elég volt ahoz. hogy Szakács Pál erdőőr, 
aki haragudott Szőcsékre. feljelentse a csend 
őröknél. Éppen feltámadásra harangoztak, ami­
kor megjelentek a csendőrök a Szőcs udvaia.ii. 
Természetesen Szakácscsal az erdőőrrel. Kér­
dőre vonták a falopásért az egész c- dadát. A 
vita hevében az erdőör rá lőtt Szöcsma egyi 
fiacskájára, de a golyó szerencsére célt tévesz­
tett. Erre közbeléptek a csendőrök, akiket elő­
zőleg az erdőőr leitatott. Ütötték, verték a .na- 
i'atchctctlen öreg embert a Szakács biztatá­
sra, úgyhogy az öreg ágyban fekvő beteg telt.

A felháborító csendőrbrulátilásnak tanúja volt 
az egész falu. mert akkor jöttek haza a feltá­
madásról. A csendőrök, valamint a bosszúálló 
erdőőr ellen a feljelentést megtették. Úgy hang 
zik ez a tudósítás, mintha a Székelyföldön nem 
enne se szó Iga bíróság, se járásbíróság, ahová 
i7 esetleges erdőkihágások tartoznak.

A Mohamed inge. Parisból jelenti 
jondoni értesítés szerint, Mohamed ingét, mely 
az izlám egyik legértékesebb ereklyéje, legkö 
zelebb kiállítják Londonban. Az ing, melyre a 
Korán egész szövegét ráírták, a serawaki trón­
örökösnő tulajdona, aki azt öt ven millió frank­
ra biztosította.

Szönyegmúzeum lesz a madridi ki 
rályi palotából. Madridból jelentik: A ré­
gi spanyol korona birtokokat kezelő hivatal el­
határozta, hogy a királyi palotát, a hires Prá- 
dót nemzeti szőnyegmuzeummá alakíttatja át. 
A palotában tényleg 414 darab különféle szí 
nü, gyönyörű szőnyeg van, melyek érteket 
egy milliárd pesetánál többre becsülik. Ha­
sonlóképpen restaurálják a Segovic környéki 
granjai palotát is, melyet a köztársaság elnöke 
a maga számára nyaralónak szemelt ki. A 
Rio Frio kertjeit és telkeit pedig átengedik 
a madridi sajtóegyesületnek, hogy az oda 
szanatóriumot építsen.

Segédorvost keres a váradi tüdősza­
natórium. A tüdőszanatórium a következő 
pályázati hirdetést adta ki: A nagyváradi 1 u 
elővesz ellen védekező Egyesület igazgatósaga 
ezennel pályázatot hirdet a tulajdonát képező 
Tüdőszanatóriumban megüresedett segédorvosi 
állásra. Pályázhatnak kizárólag román állam 
polgárok, akiknek a Monitorul Oficialban meg­
hirdetett libera practica vizsgájuk megvan. Pá­
lyázatok az Egyesület igazgató-választmánya 
hoz címezve, az Egyesület elnökénél, Mélt. és ft. 
Imrik S. Zoltán prelátus urnái adandók be, 
(Oradea, Káptalansor 13). A pályázatok beada 
sának határideje 1932. ápr. 14.

7039 kiadó lakás van Budapesten. Bu
dapestről jelentik: Már csak négy hét van má 
jus elsejéig, amikor Budapesten példátlan nép- 
vándorlás fog megindulni, hogy az elszegónye 
dett pestiek nyomorúságos lakásaikat mé" 
nyomorúságosabbal cseréljék fel. A februári 
házbérnegyedkor ugyanis olyan tömeges fel­
mondások' voltak, amire még eddig nem volt 
példa. És mivel a lakók és háztulajdonosok kö 
zött folytatott tárgyalások eddig eredményre 
nem vezettek, a mai helyzet szerint 7039 kiadó 
akásl hirdetnek Pesten. Ezek közül 2157 olyan 

.akás van, amely már több. mint három hó­
napja kiadatlan. Egy év alatt tízszeresére emel­
kedett az üres lakások száma. Ezzel szemben 
az építkezések csak igen lassan indulnak meg 
és eddig mindössze 101 uj épület emelésére 
adott ki engedélyt Budapest tanácsa.

Kirabolt g. kath. templom. Márama-
rusjzigetről jelentik: A ma ra maros megvet 
Nánesíalva községben kirabolták a görög kath. 
templomot. A betörök a templomból különoöző 
kegytárgyakat vittek magukkal és feltörtók & 
perselyt is. Náncsfalva és a környékbeli közsé­
gek csendőrsi gc erélyesen nyomoz a templom­
rablók után.

Érettségi találkozók. Felkérjük mind­
azokat, akik 1912-ben a Szatmárnémeti gim­
náziumban érettségizlek és húszéves érettségi- 
találkozójukon résztvenni óhajtanak, hogy 
zándékukat dr Tasnády János belügyminisz- 
eri titkárral (Budapest, belügyminisztérium), 

közölni szíveskedjenek. — Mindazok, akik 
1902-ben a kolozsvári református kollégium­
ban érettségiztek, közöljék elmüket Szathmdry 
Ákossal. (Magyarország, Debrecen, Ferencz Jó- 
zsef-ut 8.)

Igazságtalanul veszik el a bányászok 
nyugdíjjogosultságát. (Nagybánya). A na­
pokban telefonon hívták fel a nagybányai rend­
őrséget a veresvizi bányától, mert az egyik 
zúzóműtől néhány száz lej értékű kerékszij 
tűnt cl. A rendőrségi nyomozók meg is jelen­
tek a helyszínen s a lettest egy kiskorú alkal­
mazott személyében, le is fülelték, aki azon­
ban tagadta a reá rótt bűncselekményt és a 
lopással nyíltan Porán János, többgyermekes 
zúzó-munkást vádolta, aki már tizenkét éve áll 
a bányakincstár szolgálatában. Poránt a bánya­
irodába hívták s ott a kiskorú ifjú a szemébe 
mondotta a vádat.

A rettenetes nyomorban élő, feleségevei és 
kél gyermekével 60 lejes napibérből tengődő, 
becsületes Porán előtt, mint egy borzalmas 
film, pergett le a jövendő — a vád következ­
ménye. Letartóztatás, munkavesztés, a „ház“ 
kenyér nélkül marad. A másik pillanatban már 
a megsebzett önérzet lángja festette pirosra be­
esett, sovány arcát s az indulat rázta meg a 
rongyos, foltos „cula“ alatt remegő testét. És az 
ártatlan Porán János arcul ütötte a vádoló ifjút. 
Mintha a bűn rémét akarta volna magától el­
kergetni ... De a szerencsétlen ember ezzel egy 
nagyszerű alkalmat adott a bánya urainak az 
elbocsátásra s igy aláírta a sorsának keserű 
végzéséi.

A veresvizi üzemfőnök azonnal kiadta 
munkakönyvét, elbocsátotta álláséiból s nyug­
díjjogosultságától is megfosztotta. S igy Porán 
János törülheti a szemét a nyugdíjalapba tizen­
két év alatt befizetett jelentős összegért. S ha­
bár éppen a hazudó gyereknél az eltűnt szíjat 
hiánytalanul megtalálták, még sem akarják 
visszavenni munkájába. Sőt amikor a vezér- 
igazgatóhoz ment igazságot kérni, be sem bo­
csátották az irodába az arany sáros, rongyos 
rabszolgáját.

Ez semmi esetre sem jó reklám a bányák 
urainak. Félre a hirtelenkedéssel és több meg­
értést kérünk! Mert az ilyen és ehhez hasonló 
cselekedetekkel csak megmételyezik az amúgy 
is elkeseredett munkások lelkét s mintegy trá­
gyázva azt, elősegítik a különböző baloldali ese­
tnék burjánzását. (—

Gyomor-, bél- és anyagcserebetegsó- 
geknél a természetes „Ferencz József“ ke-
serüviz az emésztőszervek működését hat­
hatósan előmozdítja s igy megkönnyíti, 
hogy a tápláló anyagok a vérbe kerülje­
nek. Orvosi szakvélemények hangsúlyoz­
zák, hogy a Ferencz József viz különösen 
ülő életmódnál igen hasznos gyomor- és 
bélszabályozó szer. A Ferencz József ke- 
serüviz gyógyszertárakban, drogériákban 
és füszerüzletekben kapható.

t Tavaszi takarításhoz
♦♦ mind
X

na emu saját készítésű

ikefeáruk
I a legjobb kivitelben

olcsó árban beszerezhetők

kefe- és íésüáruházában. • Oradea, Reg. Ferdinand 
(Rákóczi) ut, Apolló palota. - Ugyanott állandó gyer­
mekjáték kiállítás.
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Két levét a. szövetkezeti ügyt 99

Az alább egész terjedelmében közölt 
két levél válasz, illetve viszonválasz a szö­
vetkezeti ügyben közölt Írásainkra. Mind. 
kettő jő helyről származik s mindkettőt 
szívesen közöljük. Mindössze vsak azt 
tartjuk kifejezésre iuttatnndónak, hogv t. 
valamely szövetkezet réltudatos működé­
sének elismerése a nyilvánosság előtt, más 
szövetkezetek, vagy éppen azok központi 
szervének lekicsinylését távolról sem je­
lenti; 2. minden közhasznú szövetkezeti 
mozgalom — bárhonnan származzék is az 
— legmesszebbmenő támogatásunkra tart­
hat számot. (A rovatvezető).

Petrovay Tibor, a Gazd. és Hitelszö­
vetkezetek szövetségének főtisztviselője a kö­
vetkezőket írja:

„Az Erdélyi Lapok közgazdasági rovata 
„Ahol komolyan veszik a szövetkezeti propa­
gandát" cim alatt ismételten foglalkozott az 
Aradi Iparosok Hitelszövetkezetének azzal a 
dicséretreméltó akciójával, mely arra törekszik, 
hogy a szövetkezeti törvényben biztosított adó- 
kedvezményeknek és illetékmentességeknek a 
gyakorlati életben való érvényesítését kihar­
colja és lehetővé tegye, hogy e kedvezmények­
ben a kisebbségi szövetkezetek is részesülje­
nek. A cikk szerint szövetkezeti életünknek 
ebben a mai általános pangásában jól esik er­
re a szövetkezetre gondolnunk, mely valóságos 
tűzhelye az igazi szövetkezeti propagandá­
nak, ahonnan hívogató, barátságos fény csil­
lan a szövetkezeti pusztaságba. Nem mintha 
az Aradi Iparosok Hitelszövetkezetének műkö­
dését bírálni, vagy az általa elért eredménye­
ket. bármely tekintetben kisebbíteni akarnám, 
de a szövetkezeti kedvezmények ügyének va­
lódi és helyes megvilágítása céljából kérem, 
engedje meg Főszerkesztő ur, hogy a cikkre 
az alábbiakban röviden reflektálhassak.

Az 1929. évben megjelent szövetkezeti tör­
vény a szövetkezeteknek alakulásuk után 3 
évig 100°/o-os, ezen időn túl pedig 50%-os 
adókedvezményt biztosit. Ha egy szövetkezet­
nek az alaptőkéje az i millió lejt meghalad­
ja, akkor hat év után ez a kedvezmény 25%-ra 
csökken. Ezek az adókedvezmények a törvény 
157. §-a szerint a kisebbségi szövetkezeteket is 
megilletik és ezt a jogot, egyes szórványos ese­
tektől eltekintve, az adókivetőbizottságok min­
dig respektálták is, részesítve anba a Gazda­
sági és Hitelszövetkezetek Szövetségéhez tar­
tozó 300 hitel- és a „Hangya“ Központhoz tar­
tozó 400 fogyasztási szövetkezetei. Azokban az 
esetekben, midőn az elsőfokú bizottság ezt a 
kedvezményt nem ismerte el, a felebbezósi bi­
zottságok azt minden esetben respektálták. 
Az Aradi Iparosok Szövetkezetének az alap­
tőkéje valószínűleg meghaladja az t millió 
lejt és ezért tarthatott igényt csak 25%-os 
kedvezményre. Hogy pedig ennek elismerteté­
sével a tábláig kellett mennie, valószínűleg 
abban leli magyarázatát, hogy e szövetkezet 
tudtommal él a szövetkezeti törvénynek azzal 
a kedvezményével, mely szerint a kisebbségi 
szövetkezetek 1938-ig nem kötelesek ellenőrző 
és irányitó Uniókba belépniök. így mérlege 
nem volt egy ilyen Unió ellenőre által vizál- 
va és ez a körülmény vitára adhatott alkal­
mat.

Ami a váltók bélyegmentessegét illeti, ezt 
8 kedvezményt az ellenőrző és irányitó Uniók­
ba tömörült hitel és fogyasztási szövetkezetek 
már 1930. év óta élvezik. Ekkor módosíttatott 
ugyanis a szövetkezeti törvény ilyen értelem- 
pn- 107. szak.) Élvezik természetesen az 
I niókba nem belépett szövetkezetek is. de nem 
a'lván központi irányítás alatt, e joguk ervé- 
nyesitése céljából legtöbbször később lépnek
akcióba

Fentieket még kiegészítem azzal, hogy 
pPpen kisebbségi szövetkezeteink egyöntetű ve- 
'•Nése, a szövetkezeti kérdések helyes és min- 
1 en félreértést kizáró közös magyarázása és

egynépszerűsítése céljából határozatott 
kisebbségi Szövetkezeti Tanács felállítása, a 
melyben a Gazdasági es Hitelszövetkezetek 
Szövetségének, valamint a „Hangya“ Szövet­
kezetek Központjának delegáltjai mellett, a 
Magyar Párt Közgazdasági Szakosztályának 
megbízottjai fognak helyet foglalni".

*
Az Aradi Iparosok Hitelszövetkezetének 

vezetősége ezeket írja:
,,B. soraira válaszolva, Petrovay Tibor ur 

levelének visszaszármaztatása mellett tuda­
tom, hogy a cikkre adott válasz annyiban 
helytálló, hogy az általunk kiharcolt kedvez­
mények minden szövetkezetei a törvény értel­
mében megilletnek. Ámde éppen az a sajná­
latos, hogy minden ilyen jogért a szövetkeze­
teknek külön bírói eljárásokat kell folytatni 
s csak hosszú idő múltán a költséges bírói 
ut igénybevételével kapjuk meg azon kedvez­
ményeket, amelyeket a szövetkezeti törvény a 
kisebbségi szövetkezeteknek is az 1929. és 
1930. évi szövetkezeti törvényekkel juttatott. 
Az aradi pénzügyigazgatóság nemcsak a feleb- 
bezési bizottságban gáncsolta el igazunkat, ha­
nem az aradi törvényszékhez, sőt a temesvári 
kir. táblához felebbezte meg a határozatokat.

Az elutasítás és a törvényes kedvezmények 
megtagadása mindig azon az alapon történt, 
hogy szövetkezetünk nem teljes jogú szövet­
kezet és nem jogosult a törvényes kedvezmé­
nyekre, mert nincsen mérlege az illetékes 
Unió, illetve nemzeti hivatal által láttamozva, 
holott mint régi 1899-ben alakult szövetkezet­
nek, a törvény értelmében 1938. évig joga van 
önállóan működni és nem tartozik semmiféle 
Unióhoz, vagy federáléhoz csatlakozni.

Tekintve, hogy a törvények a hiv. lapban 
publikáltainak, sőt könyvárusi utón is meg­
szerezhetők, igy módunkban volt az Uniók 
irányítása nélkül is tudomást szerezni: mily 
kedvezmények illetnek meg bennünket és an­
nak értelmében jártunk el. Azonban úgy az 
adónál, mint az illetékeknél a pénzügyigazga­
tóság helytelen beállítása folytán az általa ki­
rótt adókat és büntetéseket illetően csak a 
független bíróság utján sikerült igazunknak 
érvényt szerezni. Hogy az elért eredményeket 
igyekeztünk publikálni, felhiva a figyelmet, 
hogyan lehet a törvénynek érvényt szerezni, 
nem azon célból tettük, hogy a gazdasági es 
hitelszövetkezetek szövetségének munkásságát 
vagy érdemeit kisebbítsük, de úgy hittük, hogy 
vannak még kívülünk is kisebbségi szövetke­
zetek, kik velünk hasonló elbánásban része­
sültek. Igazolja ezt, hogy eddig két szövet­
kezet fordult hozzánk, felvilágosításokért,

A kisebbségi szövetkezeti tanács felállí­
tását örömmel üdvözöljük, mert még igen 
sok elintézni való lesz. hogy szövetkezeteink 
eredményesen működhessenek és betölthessek 
azt a nagy hivatást, melyre hivatva vannak.

Fogadja megemlékezéséért es szövetkeze­
tünk ügyének lelkes támogatásáért hálás kó- 
szönetünket.“

Máramarossziset iparosai beadják
iparukat, iia mm kapnak adőieszállitést

(M-i ra maros szil/ rt) \z agyongyötört mára- 
marosi iparosságra az 1932. évben is ugyan­
olyan adut vetettek ki, mint amilyen az elmúlt 
években volt. De az iparosság nem törődött be­
le a jogtalan adókivetésbe- és április li-en veszi 
kezdetét az adófelebbezé. i tárgyalás.

A napokban Schiller György ipartestületi 
elnök vezetésével népes küldöttség kereste fül 
.lurca Flavius prefektust es intézkedést kértek, 
hogy a szigeti iparosok adója leszállitta-sék. 
mert ha ez meg nem történik, Szírjét iparosai 
cgytöl-cgyig beadják iparukat.

A prefektus megígérte támogatását.

Az értékpapír határidőiig letek 
továbbra is tiltva maradnak 

a berlini tőzsdén
Berlinből jelentik A tőzsde vezetősége ma 

megállapította azokat az intézkedéseket, ame­
lyek szükségesek ahhoz, hogy április 11-én az 
értékpapírkor! skcdelcm ismét megkezdődjék, 
az árfolyamok hivatalos megállapításával. A 
tőzsde vezetősége megállapítja a tőzsdeidőt és 
az értékpapírokat, amelyeknek árfolyamjegyzé­
sei lesznek. Az értékpapír határidő-üzletek to­
vábbra is tilosak maradnak.

A petroleum világválsága megingatta 
az amerikai hatalmas vállalatokat is. A
petróleum egyike azon nyerstermelői ágaknak, 
amelyekben a világ termelését kartellekkel még 
máig sem sikerült úgy megszervezni, hogy a 
túltermelést es az árak további zuhanását meg 
lehetett volna akadályozni. Ezzel szemben 
szakkörök i932-re további kb. /5e/o-o$ fogyasz­
táscsökkenést jósolnak. A legjobban érzékelteti 
a világválság méreteit a 12 amerikai petróleum- 
trust 1931. évi üzleti jelentése, amelyek közül 
alig egy-kettő mutat fel ege szén elenyésző nye­
reséget, ellenben együttvéve 44.5 millió dollár 
tiszta veszteséget jelentenek. A jelenlegi két­
ségbeejtő helyzettel szemben 1930-ban ugyan­
ezek a vállalatok még 53.7 millió, sőt a magas 
konjunktúra utolsó évében 1929-ben, 155 millió 
dollár nyereséget könyveltek el.

Svájc Clearing-tárgyalásai Bécsben 
és Budapesten. Ausztria nemrégiben fel­
mondta a svájci egyezményt, amely az osztrák 
adósok részére igen hátrányosnak bizonyult. A 
Svájci Nemzeti Bank elnöke, dr Bachmann, dr 
Wetter, a Kereskedelmi és Iparkamara megbí­
zottja kíséretében Becsbe, utazik, hogy a svájci 
hitelezők problémáit rendezze. Bécsből Buda­
pestre utaznak, ahol a magyar clearing-egyez- 
mény meghosszabbításáról fognak tárgyalni.

Uj német rendelet a külföldi hitelek 
visszafizetéséről. Berlinből jelentik: A 
gazdasági minisztérium újabb rendeletet adott 
ki a külföldi hitelek visszafizetéséről. A rende­
let a hosszúlejáratú hitelek visszafizetésének 
módozatait ugyanúgy szabályozza, mint ez a 
rövidlejáratu hitelekre vonatkozólag a hitele­
zőkkel kötött Stillhaltemegegyezésben történt. 
A Börsenkurir jelentése szerint a külföldi kö­
vetelésekre lejáratkor csupán 15 százalék fizet­
hető le belföldi zárolt márkaszámlára, a kö­
vetkező 15 százalékos törlesztés c-sak hat hónap 
múlva történhetik.

Nemzetközi gazdasági konferencia a 
dunai államok helyzetéről. Párisból je- 
jentik: A nemzetközi kereskedelmi kamara 
nagy konferenciát készít elő, amelyet április 
16-tól 23-ig szándékoznak Innsbruckban meg­
tartani. A konferenciára következő országok 
kereskedelmi kamaráinak elnökeit, hívták meg: 
Franciaország, Anglia, Németország. Olaszor­
szág, Magyarország, Ausztria, Lengyelország, 
Románia, Csehország, Jugoszlávia és Bulgária. 
A konferencia napirendjén a dunai államok 
helyzetének megvizsgálása szerepel, továbbá 
azoknak a módszereknek a megvitatása, ame­
lyek leginkább alkalmasak a fenti államok 
gazdasági közeledésének megélénkitésére.

ZÜRICHI ZÁRLAT. Paris 20.3P/2. London 
19.41. Newyork 514.62. Bruxelles 72.0 \ Milánó 
26.53. Madrid 38.90. Amsterdam 208.30. Berlin 
122.10. Wien —.—. Szófia 3.73. Prága 15.24. 
Varsó 57-70. Budapest —.—. Belgrád 8.95. Bu­
karest 3 07.
i~~
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SZÍNHÁZ
A primadonna és a bonvivan 

faképnél hagyta a szatmári színházat
Szatmári-ól jelentik: Kinos meglepetés érte 

tognap este a szatmári szinházbiyi összegyűlt 
közönséget. Telt ház várta a Lili bárónő operett- 
előadásának megkezdését, amely a társulat 
népszerű szubrettpnmadonnájának, Rózsa Bö­
zsinek a jutalomjátéka lett volna, amikor a tár­
sulat egyik tagja megjelent a függöny előtt és 
bejelentette, hogy a Lili bárónő előadása közbe­
jött technikai akadályok miatt elmarad. Ma az­
tán a helyi sajtóban valóságos nyilatkozatözön 
jelent meg ezekről a technikai akadályokról. 
Eszerint az előadás azért maradt ei, mert Vízi 
Juci primadonna és Srirosi Mihály bonvivan 
lemondták az előadást azért, mert az igazgató 
ez április elsején esedékes félhavi gázsijukat 
nem fizette ki. A két színész, akik magyar ál­
lampolgárok, azt is elmondja nyilatkozatában, 
hogy nekik a játszási engedélyük április else­
jén lejárt, az igazgató azt nem hosszabbittatta 
meg, sőt a rendőrségen, ahova a két színészt 
felidézték, az igazgató olyan kijelentést tett, 
hogy nem bánja, ha a két színészt ki is tolon- 
colják. Ennek nem akarták kitenni magukat s 
mivel pénzük nem volt, a hirtelen lemondással 
akarták az igazgatót arra presszionálni, hogy 
járandóságukat fizesse ki.

Ezzel szemben Hevesi igazgató nyilatkoza­
tában kijelenti, hogy bár tartozik a két tagnak, 
de megígérte, hogy a vasárnapi előadás bevéte­
léből fog nekik fizetni, sőt az előadás előtt el is 
küldött a primadonnának hatezer lejcs követe­
lésére 2000 lejt, az azonban igy sem vállalta a 
játékot. Hangsúlyozza az igazgató, hogy ő az 
egész szezonban pontosan fizette tagjait s ma, 
amikor az állam és a vállalatok is hónapokkal 
tartoznak alkalmazottaiknak, pár napos késés­
ért indokolatlan a két színész eljárása.

Az eset nagy felháborodást keltett a város­
ban és a közönség nagyobbrészben a két színész 
felelt tör pálcát, és az az általános vélemény,
mii ...mm  mift  II II -------

hogy a szinészpár eljárása elítélendő akkor, mi­
kor köztudomású, hogy az idén az összes erdé­
lyi színigazgatók közül Hevesi volt az, aki leg­
pontosabban eleget tett tagjaival szemben fize­
tési kötelezettségének s aki most is csak pár 
napi haladékot kért, sőt egy részletet már azon­
nal felajánlott. Hevesi különben kijelenti nyilat­
kozatában, hogy még a hét folyamán uj prima­
donnát és bon vivant szerződtet és zavartalanul 
folytatja a még néhány napig tartó szatmári 
sziniszezont, melynek befejezése után a társu­
lat Nagybányára, majd Máramarosszigetre 
megy.

A színészek követelése jogos, azonban a 
közönséggel szemben is tartoznak azzal a füg­
géssel, hogy ne hozzák méregbe. Az utolsó perc­
ben cserbenhagyni a közönséget, olyan végső 
időpontban, amikor az igazgató már nem érte­
sítheti, műsorváltozást nem csinálhat — neve­
letlenség. Mert a közönségnek, amely a jegyét 
már megváltotta, semmi köze a primadonna és 
igazgató vitájához — viszont a színésztől az 
ilyen neveletlenséget nem tűri el s nem bo­
csátja meg. Az a primadonna, aki ilyesmit 
megtesz, nem művésznő, nem színésznő, nem a 
színészet vitte a színpadra. Hasonló hozzá férfi 
társa is.—...ini..

VEMA-ban
„BUDAPEST“ ex MARGHERITA

pensia és szálloda:
Egyedüli magyar ház, magyar konyha, szép ki­
látás, folyó viz, fürdő, Radio. A őzt. Márk-iértől 
két perc gyalog, lo lépésre, kanálison jobbra, a 
H. Bauer Grünwald bejáratától. Pensio már 30 lí­
rától. Minden valutában. Tulajdonos: Tóth Gyula.

EDVA áldozata
(74) (Magyar történeti regény a tatárjárás 

után való időből)
Irta Pakocs Károly.

— Honnan tudom? Azt gondolod, hogy 
a szerzetesnek nincsenek fülei és szemei?

— Én azt hittem, hogy ők mindig le­
sütik a szemüket és menekülnek onnan, 
ahol hallani lehet a világot! — feleli fojtott 
hangon a király.

— Ebben is igazad van, fiam. A szer­
zetes lesüti a szemét: de ez nem akadá­
lyozza meg abban, hogy egyszer meg ne 
lásson valamit. A szerzetes menekül a vi­
lág szavaitól: de bármilyen magasak is a 
falak, a levegő behatol azokon és elhozza 
országod jajszavát, király!

— Ide is? — kérdezte a király és kissé 
elhúzódott a pátertől, mintha félni kezdene 
tőle.

— Ide is. — mondta nyugodtan a pá­
ter. -— emlékezzél csak, fiam: léged meg- 
sujtott a pápa követe . . .

László megrázkódott.
— ... és a pápa hírül adta minden ér­

seknek, püspöknek, apátnak és prépostnak 
és más szerzetes-elöljáróknak, hogy tila­
lom alatt áll az egész ország.

— Ah!
— És a te nyilvános bűneidről tudo­

mást szereztünk mi is.
— És ti megvetettetek engem . . .

— szólt tompa hangon a király.
— Nem király: imádkoztunk ér­

ted! — felelte Godefrid.
A király lehajtotta fejét. Nem tudta 

volna megmondani, hogy miért. Talán a 
szégyen, talán az alázatosság igája hor­
zsolta nyakát. Annyit érzett, hogy újra föl-

magaslik előtte az esztergomi érsekarca 
komoly, szemei íeddők és számonkérők s 
mögötte a magyarság; a nemzet, amelynek 
a király körül kellene élnie és az esztergo­
mi érseket érzi királynak. Hirtelen sötét­
ség borult az agyára. Indulat? gyűlölet? 
Mintha örvénylő hullámokba került volna 
megint, mint kisgyerek-korában. Kiáltott:

— Haj, Ladomér!
Godefrid páter nem tudta, milyen 

hangsúlyunak gondolja el a király siko­
lyát. Megragadta karját és kérdezte:

— Mi a bajod, fiam?
A király lemondóan lógatta fejét:
— Mindezt Ladomérnak köszönhetem.
— Nem értelek! — szólt Godefrid.
— Ő szégyent tett meg ország-világ

színe előtt.
Godefrid felismerte a király lelkében 

dúló indulatot. Tüstént ellenemondott:
— Tévedsz, fiam! Ladomér Isieuszere- 

tő ember!
— Ha Istent szeretné, nem törne elle­

nem ! — ellenkezett a király és szemében 
megvillant a düh.

Godefrid fölállott. A király is. Gode­
frid visszaültette lelkifiát:

— Ülj le, fiam: nem akarlak még ma­
gadra hagyni.

A király vissz-aiilt és kíváncsian nézte 
a szerzetest.

Godefrid pedig a király hullámos sző­
ke hajára helyezte kezét, mintha áldani 
akarna. De nem áldotta meg, hanem mélyen 
a szemébe nézett.

A királ\ ettől a nézéstől elfelejtette in­
dulatát: megrezzent és idegesen tágranvilt 
szemmel várta, mit mond az öreg ember.

Godefrid mély lélegzetet veit. Most 
már nem akart kérdezni, nem akart lelket 
rövid faggatásokkal kiredőzni. Vallani

HETI MŰSOR:
Nagyvárad

Csütörtök 3, 5. 7, 9 órakor: Sztrájkol a gálya. 
Két óra hosszat kacagni kell Siegfried Arnon. Az 
idény legvidámabb zenésbohózata. Főszereplők: 
Siegfried Arno , Fritz Schultz, Ursula Grablev 
Hans Junkermann. Előtte hangos híradó.

Péntek, szombat, vasárnap: Sztrájkol a gólya 
Vasárnap d. e. 11 órakor: Sztrájkol a gólya és 

kabaré, a váradi színészek felléptével.
Szatmár

Csütörtökön: Olimpia.
Pénteken: Lili bárónő.
Szombat: Hawai rózsája.
Vasárnap este: Hawai rózsája.

Kolozsvár
Péntek: Exhercegnő. (Karácsonyi Ilivel.) 
Szombat d. u. 3: Mosoly országa. — Este 9; 

Exhercegnő.
Vasárnap este: Marica grófnő.
Hétfő: Exhercegnő.

Arad
Csütörtökön, pénteken: Nincs előadás. 
Szombaton este fel 9 órakor: Tűzmadár. 
Vasárnap d. u. 3: Légy jó mindhalálig. D. «l 

6-kor: Tűzmadár. Este fél 9-kor: A trónörökös.
Temesvár

Péntek este fél 9 órakor: Utolsó farsang, 
operett.

Szombat este fél 9 órakor: Utolsó far­
sang, operett.

Vasárnap délelőtt 11 órakor: A nótás ka­
pitány jubiláns, 100-ik előadása, olcsó hely­
árakkal.

Vasárnap délután 5 órakor: Utolsó far­
sang.

Vasárnap este fél 9 órakor: Fehér ló.

Eredeti bemutató Temesváron
Temesvárról jelentik: A színtársulat pén­

teken este mutatja be a színház kitűnő kar­
nagyának, Schreiber Alajosnak szép dal- 
larnu operettjét, az „Utolsó farsang“-ot; va, 
sárnap délelőttre pedig a „Nótás kapitány" 
századik előadását tűzték műsorra az idei sze­
zonban olcsó helyárakkal.

akart, hogy vallomásra nyissa a bűnbána­
tos cella királyi lakóját.

— Halldd, fiam: engem nem öltöztet­
tek csecsemő-koromban ebbe a ruhába. Ha 
nem is voltam király, mint te vagy: de lo­
vag voltam sok lovagi erénnyel és még 
több lovagi bűnnel.

A király tágranyilt szemmel nézte agg 
vezetőjét. Godefrid pedig folytatta:

— Az én váram, amelynek úra voltam, 
Sabaudiában, magasabb hegyen épült, 
mint a te esztergomi lakod, vagy budai 
palotád. Az én szavamra is mozdultak job­
bágyok és lovagok kardra, vagy ijjra. Lász­
lóim nekem is voltak saját házam c™efv 
vei és jelmondásával s ha kürtjeim Kiszól­
tak a várból, mindenki tudta, hogy vadasz­
ni megyek, vagy lovagot ütök saját tem­
plomomban, vagy a Szentföldre induló 
Lajos király seregével! .

A király szemében minden pillanattal
magasabb lett Godefrid. ?

— Hallottál-e már Sabaudiarol, fiam- 
A király tagadólag intett.
— Pedig a te apáidnak emleke el 

ott 4 mi énekeseink dalolnak portyázása­
ikról. jókedvükről és vadságukról nyilaid­
ról és villámgyors lovaikról, László.

A király szeme megvillant. A lak ja ki­
egyenesedett, mintha ő is lovagolt 
szent Gál lenen. Konstancon, a Hainan e
Rhone-on át. ,,,, .• e7fl— Az én apáim kenyszeritettek v.ssza
a te apáidat a Duna mellé; s ti vis*f 
zódtatok, mint tavaszi áradas után medre
vissza jő a Duna. z e

A kiráh elégedetlenül razta a ,
— jobb volt volna ott is varakat P 

teniink és a tengerig mindenkit megho
tatmink! — tort ki belőle a hódító.

(Folytatása következik)
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A turistaság gazdasági haszna
Irta: Pozsonyi Jenő

A nizzai Promenades des Anglais pál­
ma-sorai között május havában Európa 
minden államából odasereglett turisták 
fognak korzózni, azok a turisták, akikarra 
a nagygyűlésre jelentek meg, amely egy 
hétig fog tartani és amelyen az európai tu­
ristaság gazdasági érdekeit fogják meg­
tárgyalni.

„Grande conference Européenne des 
intérets economique du Tourisme“ cimü 
sárgafedelü megbivó-füzetjüket lapozgat­
va, sok-sok dolog jut eszembe a mi élhe­
tetlenségünkről, közömbösségünkről, ha­
nyagságunkról és a turistaság iránti nem­
törődömségünkről, amiket már reges-régen 
el szerettem volna mondani.

A turistaság, legyen az akár hétvégi 
(week-end) kirándulás, akár a magas hegy­
ormokra törő alpinista túra, a legigazibb, 
legönzetlenebb sport az összes sportágak 
között. Itt minden munkálkodás csakis 
magáért a sportért történik. A turistaság 
az a sportfajta, ahol nincs magassági vagy 
kilométer-rekord; nincs vetélkedés, vereke­
dés, lábszárcsonttörés; nincs szipkázás, 
nincs professzionizmus; nincs belcptidij, 
rendőrkordon; nincsenek ideges, pártérde­
kekért harcoló klikkek; nincsenek „pfuj 
biró!“-tól harsogó tribünök — de van he­
lyettük: megértés, harmónia, önzetlen 
együttműködés és ezzel együtt igaz lelki 
gyönyörűség abban a csodaszép természet­
ben, amelynek grandiózus méretei mellett 
eltörpül, kicsike féreggé válik a természet 
koronája, az úgynevezett „ember".

A turistaság az a sport, amely nem­
csak a testi, hanem a lelki akaraterőt is a 
legmagasabb mértékig, a legharmonikusabban 
fejleszti ki és tökéletesíti öregnél, fiatalnál 
egyaránt. Tessék csak elképzelni egy tu­
ristát, aki egy hó- és jégboritotta szikla- 
csúcs megmászását tűzte ki céljának, ahol 
azonban nincs semmiféle ut, nincs védő­
korlát a szakadék fölött, nincs létra a me­
redek sziklafal mellett, hanem csak omlós­
ra fagyott sziklapárkány, jeges, meredek 
sziklafal ési, széditő mély hegyszakadék. 
Ilyen helyen nemcsak azt kell tudni cs iel­
ismerni a turistának, hogy elég erős-e az a 
sziklarepedés, amelybe kapaszkodni akar; 
a háborított csúszós jéglejtőbe olyan lép­
csőket kell tudni vágni csákányával, hogy 
biztonsággal léphessen reá ja; de ezen Imiit 
még olyan energiával, olyan lelkierővel is 
rendelkezni kell, hogy a kitűzött célról még 
akkor sem szabad lemondani, ha jég tűkkel 
telitett vihar marja véresre az arcát és ke­
zét. Ilyen energiát csakis a turistaság tud 
kifejleszteni az emberekben.

Biztosan tudom, itt rögtön közbevág 
a kényelmes nyárspolgár és gumósán a/t 
kérdezi tőlem; mi a fityfenét keres oda­
fenn a hegytetőn, amit csak nagy fáradt­
sággal. verejtékezve tud elérni és ahol nem 
•alál mást, csak egy kopár sziklatömböt, 
pgvpar elszáradt fűszálat. ( elnekiili hóhori 
felkapaszkodni oda, ahol nincsen semmi, 
vsak köd, felhő, vagy szélvihar, ainikoi 
lpnt a hegy tövében kényelmes utak van­
nak, kittinő kocsmák .jó ételekkel es meg 
jobb italokkal és mindez nem kerül semmi­
féle fáradságba. Feleletképpen eszembe 
int \\ hvmper-nek. a hires angol^ turistá­
nak, a Matterhorn első meg m á s z ó j a n a k 
válasza arra a kérdésre, hogy micsoda 
haszna volt abból a sok embert elett i fa­
radságból, amit turista utaira áldozott: 
•.Bizony, a turista élvezetét vem lehet úgy 
méricskélni, mint ahogy a bort vagy « 
Posztót szokás, de mégis csak ezeknek az

élvezeteknek van igazi értéke. Ha minden 
emléket, amit turista utaim alatt szerez­
tem, kitörülnének emlékezetemből, akkor 
is azt mondanám, nem sajnáltam a fárad­
ságot, a verejtéket, mert turista utaim két 
olyan dologgal ajándékoztak meg, amely­
nél értékesebbet ember nem kívánhat: ad­
tak egészséget és igazi barátokat.

Igenis, kedves olvasóim, haszna van a 
turistaságnak, mert megtanít bennünket 
bízni feszülő izmaink erejében; megtanít 
felelősségérzetre önmagunkkal és társaink­
kal szemben; megtanít egvmásért dolgozni, 
egymásért küzdeni, egymás mellett kitar­
tani minden jóban, minden rosszban, min­
den veszedelemben. Én hittel hirdetem 
nemcsak a grandiózus természet utolérhe­
tetlen szépségét, hanem azokat a turista 
erénvekei is, amelyek nemcsak az edzett 
karokban és lábakban, hanem a rendület­
len bátor szívben, a turista .jellemességében 
nyilvánulnak meg. (Folyt, köv.)

Bajioki mérkőzések Nagyváradon
A Liga által megerősített Nagyvárad ke­

rületi sportszövetség kedden este tartotta meg 
első ülését. Dr Manoila Camil pár szóval har­
monikus együttműködésre kérte a tagokat és 
megnyitotta az ülést. A napirend első és leg­
fontosabb tárgya az elsőosztályu bajnoki mér­
kőzések kisorsolása, mivel a bukaresti központ 
utasítása értelmében május 15-ig le kell ját­
szani a bajnoki mérkőzéseket. Addig a 15 mér­
kőzés lebonyolítására mindössze 5 vasárnap 
áll rendelkezésre, nem számítva a román hús­
véti ünnepeket. Az egyesületek képviselői kö­
zött heves vita indult meg. Több indítvány 
hangzott el, inig végre mégis belátják, hogy 
a Szalontai Sportegylet minden mérkőzését az 
ottani pályán kell lejátszani. Nagyváradon pe­
dig minden vasárnap két mérkőzés lesz. Vég­
érvényesen a következőképpen állapítottak 
össze a bajnoki programmot:

Április 10-én a nemzetközi mérkőzés 
előtt Egyetértés—Makabea, a Grisana Szalon- 
Ián játszik.

Április 17-én NSC—Törekvés Szál on tán. 
NAG— Egyetértés, Grisana—Makabea.

Április 23-án Grisana—NAG, Törekvés- 
Egyetértés.

Április 24-én NSC—NAG Szalontán, Gri­
sana—Egyetértés es Törekvés—Makabea.

Május 8-án NSC—Egyetértés Szalontán, 
Makabea—NAG, Törekvés—Grisana.

Május 15-én NSC—Makabea Szalontán, 
Törekvés—NAG.

Mivel hogy az idő rövidsége miatt löbb 
fontos ügyet nem lehetett elintézni, tegnap 
este 7 órakor folytatták az ülést. Az ülés to­
vábbi határozatairól lapunk holnapi szamá­
ban közlünk tudósítást.

A Nagyváradi Kolping Sportegylet 
heti munkarendje. Minden hétfőn este ér­
tekezletei tartanak az összes szakosztályom. 
Kedden este tornaóra es ökölvívás. Szerdán 
este úszó edzés a Püspökfürdőben. Csü tör lomon 
délelőtt labdarugó edzés a Rhédey-pályán. Pén­
teken este torna. Szombaton este labdarugó já­
tékos értekezlet. Vasárnap versenyek. Az egye­
sület bármely szakosztályába minden este be 
lehet iratkozni. Tanítás teljesen díjtalan. Tag­
sági dij csupán 10 lej havonkint. Minden ke­
resztény ifjúnak a Kolping Sportegyletben van 
a helye! Hajrá Kolping, előre!

Megérkezett a vendégcsapat, 
de nem találta a helyi ellenfelét

Szatmárról jelentik: Nem mindennapi 
sportbotrány foglalkoztatja a szatmári fut- 
ballkerület sportköreit. Vasárnapra a nagybá­
nyai pályára bajnoki mérkőzés volt kitűzve a 
Nagykárolyi Victoria és a Nagybányai Sport 
Club csapatai között. A Victoria vasárnap 
reggel át is utazott Nagybányára, ott azonban 
délután 4 órakor, amikor a mérkőzés leját­
szására dresszbe öltözve megjelent a pályán, 
sem az ellenfelet, sem a hivatalosan kiküldött 
bírót nem találta. A csapat várt ott vagy egy 
félórát, majd visszament a szállodába, felöl­
tözött és kereste a nagybányai csapat vezetőit, 
annál is inkább, mert a nagykárolyiaknaR 
nem visszautazás! költségre, de még vacsorára 
sem volt pénzük. Nagynehezen rá is akadtak 
a vezetőkre, akik azonban kijelentették, hogy 
ők már szombaton értesítették a Szatmáron 
székelő szövetséget, hogy a pálya a nagy eső­
zések miatt alkalmatlan a játékra. Nem is fi­
zettek semmit a károlyiaknak, akik csak köl­
csönpénzzel tudtak hazautazni. A szatmári 
futballkerület szerint a bányaiak távirata csak 
szombaton este tiz órakor érkezett meg, mikor 
már a szövetség nem intézkedhetett az elha­
lasztásról, de különben is a nagykárolyiak 
szerint a pályán lehetett volna játszani. Az ér­
dekes ügyben a szatmári futballkerület fog 
dönteni. _________

Hyeresben győzött n Ripensia. Temes­
várról jelentik: A temesvári Ripensia francia- 
országi túráján legutóbb llyeres városban ját­
szott a kerületi bajnoki csapattal. Eredmény: 
Ripensia—Sl. Hycres: 6:1 (1:1). Az adott gólok 
közül ötöt Dobay, egyet Schwartz lőtt. Érdekes 
híreket kaptunk a Ripensia marseillesi mérkő­
zéséről, amelyet vasárnap vívott az ottani Club 
Olympique-kal. A temesvári csapat 6:1-re kika­
pott a marseillesi válogatottól, ami a francia já­
tékosok unfair viselkedéséből magyarázható. 
Zombory kapus a mérkőzésen koponya- és bor­
datörést szenvedett, amikor a labdára vetette 
magái. A túrázó csapat 16 tagjából egyedül Ra- 
íinszky, Vetzer és Bürger vannak még formá­
ban. A Ripensia megerősítésére Balázs Dénes 
mérnök két-bárom tartalékkal Franciaországba 
utazik.

♦»♦♦»♦♦♦♦♦♦

RÁDIÓ
Mire készül a budapesti stúdió ?

Az április 10—16-ig terjedő hét rádióeseménijei:
A Kecskeméti Református Egyházi Énekkar 

hangversenye. — „Juhászok“ címmel néprajzi köz- 
\ etités Mikófalváról — A „Rádió Élet“ hangver­
senye, Dohnányi Ernő dr. vezényletével — A m. 
kir. Opera ház „Az álarc" cimű előadásának közve- 
litése. Josef Krips vezényletével. — Haydn-kama- 
razeneest. — Bartók Béla zongorahangversenye. — 
Beneouiii Albert dr. előadása. -- „Goethe és a 
zene“ rímmel a Budapesti Ének- és Zenekar Egye­
sület. hangversenye, Lichtenberg Emil vezénvleté- 
\ el. — Műsoros-est, Kiss Ferenc rendezésében.

A HANGSZÓRÓ BEÁLLÍT ÓGOMB J A. A beál- 
litógomb, amivel az egész rendszert nagyon 
pontosan be téliét szabályozni, a legtöbb hangszó­
rónál a hátlapon megtalálható. Bár a legtöbb hang­
szórót már beállítva kapjuk a gyárból, mégis elő­
fordulhat, hogy telep-, vagy csőcserénél azt mégis 
újra be kell szabályozni. Ez azonban nagyon óva. 
(osan történjék, mert könnven megeshetik, hogy a 
szabályozó csavar atszakad. aminek a javítása 
azulán nagyon nehéz r- sokba kerül. Egyáltalán a 
s/abálvozógoinbot szükség nélkül ne forgassuk és 
legfőképpen pedig ezzel a hangerőt sohase szabá­
lyozzuk. _____________

Legszebb ajándék a jó gyermekek 
számom a

Sfézus netted éleit
c. imahönyv

Igen szép kötés, aranynvomással ára 40 Lei Meg­
rendelhető: az ERDÉLYI LAPOK kmdóhivatalánfd.

Oradea, strada Regele Carol No. 5.



12 Erdélyi Lapok l- évfolyam, 7ti. szám.

SPRÖllMíTESEK
Apróhirdetések dija szavankim 51 lei, vaotasí, abb 
betűvel ti lel. Legkisebb apróhirdetés ára 80 lei.
Álláatkuresőknek 33 esáaalák kedvesmeny

Ilii
Bémer-térie néző 4 szo­
bás, erkélyes lakás kiadó. 
Rimanó:zy-u. 2. sz. alatt

Tisztitatlan fél tégla 
szekerszámra 60 leiért, 
épületla és deszka a László 
malom telepén, str. Aurél 
Vlaicu 8 eladó.
Üzletemet áthelyeztem 

Kossuth-u 18. alá. Czakó 
Lajos villanyszerelő.
Kertes házban két nagy 
szobás, alkovos lakás, va 
lamint egy magános szoba 
azonnal vagy május 1-re 
kiadó. Berkovits-ucca 38
Négyszobás lakás mel •
lékhelyiségekkel május 1 -re 
kiadó. Piaja Unirli (Szent 
László-tér) 5. Értekezhetni 
a házmesternél.

Gyakorlott elófize- 
tö-gyü|tó akvizitőrt 

magas fix ós jutalék 
mellett alkalmazunk. 
Ajánlatokat „Egzisz­

tencia“ jelige alatt a 
kiadóhivatalba kérünk.

12 drb jó karban levő 
thonettszéket veszünk 
Erdélyi Lapok kiadó- 
hivatala.

HA nyomtatványra van 
szüksége, forduljon biza­
lommal a Szent László-
nyomdához, Oradea, Str. 
Regele Carol II. No. 5.
uzvegy unasszony ajánl­
kozik Házvezetőnőnek plé­
bániára, úri nőhöz vagy 
úri emberhez. „Szorgal­
mas“ jelige._
Zongora jó karban levő 
olcsón eladó. Batthányi- 
ucca 10. i. emelet
Sokezer ember olvassa az 
ERDÉLY) LAPOK-at igy 
tehát apróhirdetései a leg­
eredményesebbek.
Keresünk magas jutalék­
kal esti és nappali árusí­
tásra komoly Újságáruso­
kat. Jelentkezni a kiadó­
ban. 15

Keresek két, esetleg 
három szobás modern la­
kást, de nem nagyon tá­
vol a központtól. Közvetí­
tőt is díjazok. Címeket a 
kiadóba kérek

]ó állapotban levő ebéd 
lős .önyeg (3x2 60 m.) el­
adó, Gerliczy u 14.
Kiadó 2 szoba, konyha, 
fürdőszoba, előszoba, a 
mellékhelyiségekkel május 
1-re. Váradi Zsigmond- 
ucca 17.
Bútorozott szobát teljes 
ellátással keresek néhány 
hónapra. Árajánlatok „Or- 
vosne“ jeligére a kiadóba.
Némi kaucióval rendel­
kező vo't kereskedő el­
menne pénzbeszedőnek 
vagy ehhez hasonló állást 
vállalna vidéken is. Cim a 
kiadóban.

Kétszobás, elöszobás 
uccai lakas május 1-re 
kiadó Bém-u 13

Irógépkölcsönzést,
leírásokat, fordításokat, 
sokszorosításokat legol­
csóbban vállal Universal 
irógépüzlet, Strada Rima- 
nóczy 4

Középkorú jobb nőt ke­
resek vidékre kis háztar­
tás vezetéséhez. Ajánlato­
kat „Nyugodt otthon* jel­
igére a kiadóba kérek.
Megbízható nő házve 
z.etö állást keres. Varrni 
is tud, vidékre elmegy. 
Bányai Istvánné Arad, 
Kapa-u. 45.

Finom, ízletes házikószt 
kapható 800 leiért. Milye 
Károly, Kossuth-ucca 4.
3 egy éves folyton nyiló 
rózsaszín akác és több 
színű szemzetí orgonafák 
eladók, Cim a kiadóban.

UJ könyvkereskedés 
Désen. Megnyílt a sirada 
Traian (Vasut-ucca) 13. sz. 
alatt a Danzinger-
ki Ö it f VhCicohLUCő,
mely gazdag raktárt tart 
klasszikus és modern iro­
dalom legkitűnőbb termé­
keiből, valamint árusítja 
az összes jelentős bel- és 
külföldi napilapokat és’ 
folyóiratokat

Szent László
Oradea (Nagyvárad)
Strada Regele Carol II. 5.

• ei'
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Újonnan berendezett 
könyvnyomdánk jutá­
nyos árak mellett el­
vállal mindennemű 
könyvnyomdái mun­
kát ízléses kivitelbe i

Könyv' * plakát * ujsáj»

„Erdélyi topok“
KÖNYVOSZTÁLYA

II. SOROZAT.

Tudomány — művészet
.El
168
84
84
84
64
84
84

168
64
84
84

102
219
102
135
120
240
168
90

168
240
105
105
300

99

- - 217

Balanyi: A szerzetesség története — — —
Miskolczij: Magvarország az Anjouk korában 
Palau: krisztus utján — — — — —
Dr Inkái: I ermészetbölcselet — —
Prohászka: A bünbocsánat szentsége — —
Marosi: Az átöröklés és nemzetvédelem — —
Horváth: Aquinói szt. Tamás világnézete —
Dr Motz: A német irodalom története — —
Dr Babura: Szent Ambrus élete — — —
Dr. Szabó: A növények életmódja — — —
IVeszelszky: Rádium és atomelmélet — —
Dávid: Bábel és Asszur, 1 rész — — —

„ Bábel és Asszur, II. rész — — —
Dr. Karácsonyi: Szent László király élete — 
Trikál: Gondolkodás művészete — — —
Dr. Rabura: Nagy szent Gergely élete — —
Dr Küliár: A keresztény bölcselet története 
Weszellj: Korszerű nevelési problémák — —
Dr Somogyi: Vallás és modern művészet — 
Dioald: Magyar művészettörténet — — —
Dr Birkás: Francia irodalomtörténet — —
Dr. Vodeczky: Világegyetem szerkezete —
Dr. Záborszky: Tagore világnézete — — —
G. Kurth: Modern civilizáció kezdete — —
Horváth: Modern Amerika története 1492—1920 
Dr. Meszlényi: A magvar kath. állam és egy­

ház 1848 49. - — —
Dr. Radó: Kereszténység szent könyvei: Ószö­

vetség — — — — — — 249
Dr Radó: Kereszténység szent könyvei: Új­

szövetség — - — — — 264
Dr Kecskés: A házasság etikája — — — 120
Huszár: A kath. házasságjog rendszere — — 99
Dr. Petró: Az ősegvház élete — — — — 150
Dr. Trikál: Jelenségekből valóságba — — 210
Dr. Erdei: Kant valláserkölcsi világnézete — 120 
Hartmann: Luther Márton élete — — — 360
Tóth: Bevezetés a meteorológiába — — — 174
Dr Bánhegyi: A magyar irodalomtörténete I. r. 198 
Dr. Bánhegyi: Magyar irodalom története II.

rész — — — — — — 210
Dioald: A magyar iparművészet története — 225 
Balanyi: Római kérdés — — — — — 192
Dr. Pitroti: Bevezetés az esztétikába — — 90
Kühár: Vallásböleselet főkérdése — — — 150
Körösi: A spanyol irodalom története — — 330
Dr. Zsigmond: A mezőgazdasági növények ter­

melési tényezői — — — — — t20
Kiss: Szent Ágoston: De civitate Dei művének

méltatása — — — — — — 120
Dr Trikál: A lélek rejtett élete — — — 120
Dr Petró: A szentmise története — — — 165
Dr Meszlényi: A magyar jezsuiták a XVI.

században - — — — — 135
Dr. Mihelics: Az új szociális állam — — 120
Dr Ehik: Prémek és prémes állatok — — 90
Dr Magdics: A természettudomány útjai Isten­

hez _ - - - - - - 300
Dr Melichár: Zsinatok — — — — — 114
Dr. Szalay: Szent Benedek élete és művei — 150 
Dr. Schütz: Krisztus — — — — — 180
Dr Balogh: Pannónia őskereszténysége — — 120
Wolkenberg: Missziós előadások badamecuma *00 
Griger: Krisztus helyett követségben — — 60
Horn: Magyarországi Szent Erzsébet — -- 300
Huonder: A Mester lábainál III. Megdicsőülés

reggele — — — — — 165
Számord: Kicsinyek áhítata — — — — 135
Petró: Pázmány prédikációi — — — — ISO
Dr Mihály fi: Igehirdetés — — — — 360

A nyilvános istentisztelet — 420
Az ember megszentelése — — 360

Dr Schütz: Dogmatics I—II. — — — — P04
Dr Tóth: Hiszek egv Istenben — — — "00

Szentbeszédek Krisztus királyságáról 300 
„ Szentbeszédek a tízparancsolatról !.
és II. kötet — —- — — — — 300

„ A tiszta férfiuság — — — 180
„ A művelt ifjú — — — — 135
M A jellemes ifjú — — — — 135
„ Vallásos ifjú I—II. kötet — — 270
„ Krisztus és az ifjú — — — 180
„ Intelligencia lelki gondozása ■— 240
„ Dohányzói? — — — — 24

Ne igvál — — — — — 30

Fenti könyvek kaphatók :

az „Erdélyi Lapok“ kiadóhivatalában
Oradea, Strada Regele Carol 11. No. 5.

Ha eddig nem vette meg,
ngp szerezze be azonnal magának a

Gyakorlati Könyvelési Útmutató
könyvet

Nincs
többé köny­
velési nehézség.
Mindenre kész minta.
A leguiabb törvények ösz- 
szes előírásai figyelembe véve. 
Kisebb kereskedelmi és 
ipari vállalatoknak 
nélkülözhetetlen.

Ara csak

36
let

Kapható az

ERDÉLYI LAPOK kiadóhivatalában
Vidékiek pénzben vagy bélyegben 35 leit küldje­

nek be és postafordultával kapják a könyvet.

t®®®®®®®®®®®®®®®®®9®®®®®®®
I Most jelent meg a ®

Katholikus Lexikon
e
©
©

©
eiI

II. kötete P. Bangha Béla szerkesztésében

magyar katholikus kulturális életnek 
ragyogó megnyilatkozása. A magyar 
könyvpiac igazi büszkesége. "Ilyen 
tipusu, ilyen sokoldalú Katholikus 
Lexikon, mely igy egyesítené a tu­
dományos értéket a gyakorlati ke­
zelhetőséggel, az alaposságot és 
egyetemességet a közérthetőséggel, 
még a művelt külföldön sincsen.
Erdély területén megrendelhető az

..ERDÉLYI LAPOrkiadóhivataláüál
I Oradea, Str. Regele Carol II. No. 5.
S Ára részletfizetésre Lej 3.000, négyes rész- 
H letekben l Részleteit az egyes kötetek vétele 
^ trión fizetendők. ^
f Előre való fizetés esetén csak L 2.500 $® S
|®®©®©®®®®©®®®®©@©©®®®®®®®

MAKULATÚRA PIPI
állandóan kapható a Szent László- 

nyomdában, Oradea
Strada Reg. Carol. 5 szám

‘HHeaeasBaaaeBíasi iHdasHHi

BBaBBatasaaaaaiEfflBBKaBHaBBaBi

® A kath, hívek igen kedvelt és az 
® utóbbi időben tejesen kifogyott imád- 
gg ságos és énekeskönyve az

j ÉGI LANT
E negyedik átdolgozott kiadásban újra 
is megjelent.

Az uj kiadásnak imádságos része 
igen kibővült, nemcsak a szokásos 
imádságokat foglalja magában, hanem 
kitűnő ájtatössági kalauz is a 
hívek számára.

Az énektárt jeles kántorok dol­
gozták és javították át, számos uj 
éneket igtattak be. összesen 379 ének 
van az imakönyvben.

Az 500 oldalas, finom, erős pa­
pírra nyomott, Ízléses, egész vászon- 
kötésű imádságos és énekes-könyv 
ára 120 leu.

Kapható Nagyváradon 
az ŐRSZEM könyvkereskedésben. 

Viszonteladóknak kedvezmény.
BjBaBKBBBBBBti&BBiiaiaBESaíSBaBBI
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Kiadja Erdélyi I anok ! fmkiadó Rt Készült a Szent László-nyomdn Rt. körforgógépén.
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